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Budapestre érkezeti llrhn Kekkgagn
Koszorúzás a Hősök terén 

Kekkonenlátogatása Kádár Jánosnál 
és Losonczi Pálnál

flhH

Kadar Janos, Urho Kekkonen és Losonczi Pál a Ferihegyi repülőtéren

Urho Kekkonen, a Finn Köztár­
saság elnöke — Kádár Jánosnak, a 
Magyar Szocialista Munkáspárt 
Központi Bizottsága első titkárá­
nak és Losonczi Pálnak, a Magyar 
Képköztársaság Elnöki Tanácsa el­
nökének meghívására — szerdán 
hivatalos látogatásra Magyaror­
szágra érkezett.

A finn államelnök kíséretében 
Budapestre érkezett Keijo Korho- 
r.en külügyminiszter, Kustaa Vil- 
kuna akadémikus, Veikko Saarto 
parlamenti képviselő, a finn népi 
demokratikus unió parlamenti 
csoportjának elnöke, Jaakko Ilo- 
niemi, a külügyminisztérium poli­
péi főosztályának vezetője, Kaar- 
lo Yrjö-Koskinen, a külügyminisz­
térium tanácsadója, Juhani Suomi, 
a külügyminisztérium osztályveze- 
' U-. Jukka Seppinen, a külügymi­
nisztérium osztálytitkára Paul Jyr- 
kcinkaílio, a Finn Köztársaság bu­
dapesti nagykövete a magyar fő­

városban csatlakozott az elnök kí­
séretéhez.

A Finn Köztársaság elnökét és 
kíséretét ünnepélyesen fogadták a 
ferihegyi repülőtéren, ahol több 
ezer fővárosi dolgozó gyűlt össze 
a hazánkba látogató államfő üd­
vözlésére. A repülőteret finn és 
magyar zászlók, üdvözlő feliratok 
díszítették. A főépület előtt csapat- 
zászlóval felsorakozott a néphad­
sereg díszegysége.

A fogadtatásra megjelent Kádár 
János, a Magyar Szocialista Mun­
káspárt Központi Bizottságának el­
ső titkára, Losonczi Pál, a Népköz- 
társaság Elnöki Tanácsának elnö­
ke, Lázár György, a Miniszterta­
nács elnöke, dr. Trautmann Rezső, 
az Elnöki Tanács helyettes elnökei 
Havasi Ferenc, a Minisztertanács 
elnökhelyettese. Cseterki Lajos, az 
Elnöki Tanács titkára, Púja Fri­
gyes külügyminiszter, Bondor Jó­
zsef építésügyi és városfejlesztési 
miniszter, Czinege Lajos vezérez­

redes, honvédelmi miniszter, Kese­
rű Jánosné könnyűipari miniszter, 
Pozsgay Imre kulturális miniszter, 
dr. Romány Pál mezőgazdasági és 
élelmezésügyi miniszter, dr. Simon 
Pál nehézipari miniszter, dr. Ortu- 
tay Gyula akadémikus, az Elnöki 
Tanács tagja, Szépvölgyi Zoltán, a 
Fővárosi Tanács elnöke, dr. Matu- 
sek Tivadar, a Magyar Népköztár­
saság helsinki nagykövete, s a po­
litikai, a gazdasági, a kulturális élet 
több más vezető személyisége. Jelen 
volt a fogadtatásnál a budapesti dip- 
iomáciai képviseletek számos veze­
tője és tagja. Ott voltak a magyar- 
országi finn kolónia tagjai is.

Néhány perccel 12 óra előtt tűnt 
lel a finn államelnök különgépe, 
än^slyet a határtól a magyar légi­
erők vadászgépköteléke kísért Bu­
dapestre. Kádár János és Losonczi 
Pál baráti kézfogással üdvözölte a 
repülőgépből kilépő Urho Kekko- 
nent és kíséretét. Díszjel harsant, 
a katonai egység parancsnoka je­
lentést tett Urho Kekkonennek, 
majd felcsendült a finn és a ma­
gyar himnusz, s közben 21 tüzérségi 
díszlövés adta hírül a finn állam­
elnök megérkezését. Urho Kekko­
nen Kádár János társaságában el­
lépett a díszzászlóalj előtt és kö­
szöntötte a katonákat. Üttörők vi­
rágcsokrokat nyújtottak át a ven­
dégeknek. akik ezután üdvözölték 
a fogadtatásukra megjelent magyar 
vezető személyiségeket, majd a 
diplomáciai képviseletek vezetőit 
és tagjait. Urho Kekkonen Kádár 
Jánossal együtt elhaladt a fogadta­
tásra eljött fővárosi dolgozók hosz- 
szú sorai előtt, s barátságosan in­
tegetve köszöntötte őket. A buda­
pestiek finn és magyar zászlócs­
kákkal, éljenezve, meleg szeretet­
tel köszöntötték a finn államelnö-

(Folytatás a 2. oldalon)

Befejeződtek 
a szovjet—jugoszláv 

tárgyalások
Leonyid Brezsnyev visszaérkezett Moszkvába

Zas,hfx0ryÍfniB4reZSn-yeV' aZ, SZKP KB fötitkára ószláv gyártmányú 
cíS‘^r^ ° t,puS“ személygépkocsit kapott ajándékba Joszip Broz Tito 
elnöktől. Brezsnyev kipróbálja az autót

Brezsnyev távirata 
Kádár Jánoshoz

Leonyid Brezsnyev, az SZKP KB 
• őt:’kára Jugoszláviából a Szovjet­

be visszatérőben a repülőgép 
fedélzetéről a következő táviratot 

u /te Kádár Jánoshoz, az MSZMP 
KB első titkárához:

,.Hazatérve Jugoszláviából, a test­
ei Tagyarország felett átrepülve 

■ ‘ nő üdvözletemet küldöm önnek, 
:e : e-s Kádár elvtárs. és az ön sze­

méi vében az egész baráti magyar 
népnek, és őszintén kívánok boldo­
gulást. valamint további sikereket a 
•zocialista építésben, a XI. kong­
resszus határozatainak végrehajtá­
sban”. (MTI)

Szocialista 
országok kulturális 

együttműködése
November 16-án és 17-én Szófiá­

ban tanácskozást tartottak a kul- 
1 ralis együttműködés kérdéseiről 
’’’ szocialista ország kommunista és 
munkáspártjainak képviselői.

A találkozón a Bolgár Kommu- 
ista Párt, Csehszlovákia Kommu­

nista Pártja, a Kubai Kommunista 
* .‘ft, a Lengyel Egyesült Munkás- 
r rt, a Magyar Szocialista Munkás­
ért, a Mongol Népi Forradalmi 
’brt, a Német Szocialista Egység­

ért, a Román Kommunista Párt 
es az SZKP Központi Bizottságán 
működő illetékes osztályok képvi­
seli vettek részt.

A tanácskozás tárgyszerű, alkotó 
elvtársi légkörben zajlott le. (MTI)

Leonyid Brezsnyev, az SZKP KB 
főtitkára jugoszláviai baráti látoga­
tásának harmadik napján, szerdán 
délelőtt folytatta tárgyalásait ven­
déglátójával, Joszip Broz Tito ál­
lamfővel, a JKSZ elnökével.

A belgrádi sajtó változatlanul ve­
zető helyen, fényképekkel gazdagon 
illusztrált beszámolókban foglalko­
zik a szovjet—jugoszláv csúcstalál­
kozóval. A szerdai Borba rámutat: 
Leonyid Brezsnyev és Joszip Broz 
Tito eddigi tárgyalásain megelége­
déssel állapította meg, hogy a két 
párt és állam együttműködése ma­
gas színvonalat ért el, és a mostani 
szilárd bázison, az ismert elvek 
alapján széles körű lehetőségek

Befejezte munkáját 
a fogyasztási szövetkezetek kongresszusa

A fogyasztási szövetkezetek VIII. 
kongresszusa szerdán reggel ismét 
plenáris üléssel folytatta munkáját. 
A tanácskozáson részt vett Sarlós 
Isván, az MSZMP Politikai Bizott­
ságának tagja, a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsának főtitkára, Pár­
ái Imre, az MSZMP KB gazdaság- 
politikai osztályának vezetője, dr. 
Korom Mihály igazságügyminiszter. 
Részt vett a tanácskozáson Jean 
Delattre, az SZNSZ Központi Bi­
zottságának tagja és 12 külföldi or­
szág szövetkezeti delegációja is.

A kongresszus meghallgatta a 
szekcióülésekről szóló jelentéseket, 
amelyeken megválasztották az ága­
zati választmányok tagjait, vezetőit 
is.

A fogyasztási és értékesítő szö­
vetkezetek szekciójának munkájá­
ról Ocskó Imre, a kisteleki ÁFÉSZ 
elnöke adott számot. A 19 felszóla­
ló állást foglalt amellett, hogy a 
kétségtelenül kedvező társadalmi és 
gazdasági feltételek között a terve­
zett fejlesztések sorában változatla­
nul az alapvető cikkek forgalmának 
növelését célzó intézkedések állnak 
az első helyen. Ezen belül is a fő 
feladat a falusi lakosság alapellá­
tásának javítása, a kis települések 
bolthálózatának korszerűsítése, az 
ABC-program megvalósítása útján. 
Egyidejűleg kifejezték azt a meg­
győződésüket. hogy a szövetkezetek­
nek korszerű egységeikkel részt 
kell venniük Budapest és más vá­
rosok lakóinak ellátásában, a mun­

kásosztály életkörülményeinek javí­
tása érdekében is. A háztáji, a ki­
segítő és egyéb kisgazdaságokat fo­
kozottabban támogatva a hús-, a 
zöldség-, és a gyümölcsellátás javí­
tása érdekében hatékonyabb, szo­
rosabb és szervezettebb együttmű­
ködést kell kialakítani a helyi ta­
nácsokkal. mezőgazdasági üzemek­
kel és a területen működő egyéb 
szervekkel. A kívánalmaktól ma 
még elmaradó szolgáltató, tevé­
kenységek fejlesztésére javasolták, 
hogy a szövetkezetek megfelelő 
koordinációval dolgozzák ki a szük­
séges intézkedéseket is tartalmazó 
munkaprogramot.

A 379 takarékszövetkezet küldöt­
teinek tanácskozásáról Tóth János­
né, a csákvári takarékszövetkezet 
elnöke számolt be. Mivel a betét- 
gyűjtés a tagság érdeke mellett nép- 
gazdasági szempontból is a legfon­
tosabb takarékszövetkezeti feladat, 
kérték a szövetkezet részvételét 
minden olyan konstrukcióban, 
amelynek keretei között tevékeny­
ségük társadalmi haszonnal járhat. 
Megelégedéssel vették tudomásul a 
küldöttek, hogy a tevékenységi kör 
a közeljövőben néhány új szolgál­
tatással bővülhet, A következő évek­
ben fokozni kívánják a takarékszö­
vetkezetek a háztáji és egyéb kis­
gazdaságok termelésének fejleszté­
sét szolgáló kölcsönök nyújtását.

A 180 000 tagot tömörítő 1302 la­
kásszövetkezetet képviselő szekció 
munkájáról Bakos János, a békés­

csabai lakásszövetkezeti elnök adott 
számot. A tanácskozáson kialakított 
állásfoglalás a lakásépítés, a házke­
zelés, a karbantartás és a felújítá­
sok ellátására irányuló tervszerű, 
szervezett felkészülést, s a leggaz­
daságosabb szövetkezeti szervezet 
kialakítását szorgalmazta.

A küldöttek javasolták többet 
között, hogy a területi tanácsok 
tervei alapján országosan mérjék 
fel a vállalatok rendelkezésére ál­
ló támogatás alapját, s készítsenek 
konkrét javaslatot a vállalati tá­
mogatási lehetőségek szövetkezeti 
keretek között történő felhasználá­
sára. A vita résztvevői megfonto­
lásra terjesztették elő a célrészjegy 
és a tagsági kölcsön lakásszövetke­
zeti bevezetését. Szorgalmazták 
egységes szempont kialakítását a 
szövetkezetek megítélésében, mivel 
jelenleg hol a lakosságra, hol a kö­
ztietekre jellemző elbírálás alá es­
nek. s általában a terhesebb felté­
telek az irányadók. Ezért fontosnak 
tartják a közüzemi díjak felülvizs­
gálatát, illetve egyes kedvezőtlen, 
drága módszerek, például a tető­
kazános fűtés alkalmazásának mel­
lőzését. A szekcióülés a szövetkezeti 
törvény továbfejlesztésére tett ja­
vaslatot elfogadta, míg a lakásszö- 
vekezeti törvényerejű rendelet kap­
csán vita alakult ki a közgyűlés és 
a küldöttgyűlés hatáskörének, to-

(Folytatás a 2. oldalon)

vannak további bővítésére és mé­
lyítésére. A lap aláhúzza, hogy a 
megbeszéléseket kezdettől fogva 
szívélyes légkör, őszinteség és biza­
lom jellemezte.

A szerdai Politika elsőoldalas je­
lentésének címében szintén azt 
emelte ki. hogy „Az ismert elvek 
alapján nagy lehetőségek vannak a 
szovjet—jugoszláv együttműködés 
továbbfejlesztésére.

A szerda délelőtti zárómegbeszé­
léseket követően Leonyid Brezsnyev 
és Joszip Broz Tito aláírta az SZKP 
KB főtitkárának belgrádi látogatá­
sáról és tárgyalásairól szóló közös 
közleményt.

Röviddel ezután Tito elnök rezi­
denciája, a Beli Dvor előtt ünnepé­
lyes keretek között elbúcsúzott ma­
gas rangú vendégétől és Leonyid 
Brezsnyev kíséretének tagjaitól. 
Díszegység sorakozott fel, 21 ágyú 
sortüze dördült és a zenekar elját­
szotta a két ország himnuszát. 
Brezsnyev és Tito forró öleléssel bú­
csúzott.

Az SZKP KB főtitkára és kísérete 
ezt követően Sztane Dolanc, a JKSZ 
KB Elnöksége Végrehajtó Bizottsága 
titkárának és más jugoszláv szemé­
lyiségeknek a társaságában a belg­
rádi repülőtérre hajtatott, ahonnan 
a szovjet küldöttség a déli órákban 
elutazott Jugoszláviából.

Leonyid Brezsnyev Jugoszlávia 
területét elhagyva táviratban mon­
dott köszönetét Joszip Broz Tito ju­
goszláviai államfőnek, a Jugoszláv 
Kommunisták Szövetsége elnöké­
nek, valamint a JKSZ Központi Bi­
zottságának, Jugoszlávia testvéri 
népének az SZKP és a szovjet 
nép iránti kinyilvánított őszinte ba­
rátságáért, azért a melegségért, ven­
dégszeretetért és szívélyességért, 
amellyel az SZKP KB főtitkárát és 
kíséretét jugoszláviai tartózkodása 
idején körülvették.

„Nagyra értékelem tárgyalásaink 
eredményeit, amelyek újabb bi­
zonyságot szolgáltattak mindkét fél 
eltökéltségéről, hogy országaink né­
pei a szocializmus és a béke érde­
kében következetesen továbbfejlesz­
tik a baráti szovjet—jugoszláv kap­
csolatokat” — hangoztatja Leonyid 
Brezsnyev távirata.

Leonyid Brezsnyev, az SZKP KB 
főtitkára, aki Joszip Broz Titonak, 
a Jugoszláv Szocialista Szövetségi 
Köztársaság elnökének, a Jugoszláv 
Kommunisták Szövetsége elnöké­
nek meghívására november 15-től 
17-ig baráti látogatást tett Jugo­
szláviában, szerdán Belgrádból visz- 
szaérkezett Moszkvába. (TASZSZ) '
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A finn köztársasági elnök Kádár Jánosnál

(Folytatás az 1. oldalról)
köt. Az ünnepélyes fogadtatás a 
katonai díszegység díszmenetével 
zárult, majd a vendégek gépkocsik­
ba szálltak és a magyar államfér­
fiak társaságában — díszmotorosok 
kíséretében — szállásukra hajtat­
tak. A főváros fellobogózott utcáin 
a budapestiek köszöntötték a Finn 
Köztársaság elnökét.

Urho Kekkonen, a Finn Köztár­
saság elnöke szerdán a Hősök terén 
megkoszorúzta a magyar hősök em­
lékművét.

A koszorúzásnál jelen volt 
dr. Trautmann Rezső, az Elnöki 
Tanács helyettes elnöke, Czinege 
l*ajos vezérezredes. honvédelmi 
miniszter. Szépvölgyi Zoltán, a Fő­
városi Tanács elnöke. Nagy János

külügyminiszter-helyettes, dr. Ma- 
iUsek Tivadar, a Magyar Népköz- 
társaság helsinki nagykövete, Ná- 
rai István vezérőrnagy. Farkas Mi­
hály ezredes, a budapesti helyőr­
ség parancsnoka, s a Külügyminisz­
térium több vezető munkatársa. 
Jelen voltak a koszorúzáson Urho 
Kekkonen kíséretének tagjai is.

Urho Kekkonen, a Finn Köztár­
saság elnöke szerda délután látoga­
tást tett Kádár Jánosnál, a Magyar 
Szocialista Munkáspárt Központi 
Ei'Ottságának első titkáránál.

A Központi Bizottság székházé­
ban lezajlott találkozón szívélyes, 
baráti légkörben eszmecserét foly­
tattak.

Urho Kekkonen, a Finn Köztár­
saság elnöke szerda délután látó-

Szovjet—nepáli tárgyalások
MOSZKVA
Szerdán délután a moszkvai 

Kremlben megkezdődtek a hivata­
los tárgyalások Nyikolaj Podgornij, 
a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsá­
nak elnöke és Birendra nepáli ki­
rály között, aki a Szovjetunió Leg­
felsőbb Tanácsának és a szovjet 
kormánynak a meghívására ked­
den érkezett hivatalos látogatásra a 
Szovjetunióba. A nepáli király fe­
lesége és a kíséretében levő szemé­
lyiségek, köztük Krisna Radzs 
Arial külügyminiszter társaságában 
egy napot Taskentben, Üzbegisztán 
fővárosában töltött, s szerdán ér­
kezett a szovjet fővárosba.

A hivatalos szovjet—nepáli tár­
gyalások első fordulójáról kiadott 
közlemény szerint Podgornij és a 
nepáli uralkodó baráti légkörben 
tárgyalt a két ország közötti kap­
csolatok és az együttműködés kü­
lönféle kérdéseiről. A szerdai első 
megbeszélésen mindkét fél kifejez­
te azt a szándékát, hogy az egyen- 
iogúság és á kölcsönös előnyök alap- 
ián fejlődő kapcsolatokat tovább 
bővítsék minden vonalon.

A legfelsőbb tanács elnöke és a 
himalájai el nem kötelezett állam 
uralkodója a nemzetközi helyzet 
időszerű kérdéseiről is tárgyalt. 
(MTI)

Normalizálódik a helyzet 
Libanonban

BEJRÜT
Viktor Kopityin és Alekszandr 

Urazov, a TASZSZ tudósítói jelen­
tik Bejrútból : a véres polgárháború 
tizennyolc hónapja után a libanoni 
fővárosban és az ország területének 
nagy részén béke van. „Gyorsan 
normalizálódik a helyzet Bejrút­
ban” — ilyen cím alatt számolnak 
be a helyi lapok a békés élet hely­
reállításáról. Megnyíltak az isko­
lák és a felsőoktatási intézmények, 
egyes állami hivatalok, üzletek és 
filmszínházak. Ismét élénk a forga­
lom a bejrúti utcákon. Kedden a 
bejrúti nemzetközi repülőtéren 
hosszú hónapok óta első ízben szállt 
le repülőgép, a libanoni légitársa­
ság gépe, amely a repülőtér újjáépí­

téséhez szükséges berendezéseket 
hozott. A légikikötőt ezen a héten 
akarják megnyitni a rendszeres lé­
gváratok számára és hamarosan el­
kezdődik a tengeri kikötő helyreál­
lítása is.

A polgárháborúnak 60 ezer halá­
los és mintegy 220 ezer sebesült ál­
dozata van — közölte a libanoni tá­
jékoztatási miniszter. Genfi sajtó- 
értekezletén a miniszter beszámolt 
1 millió 700 ezer libanoni nyomorú­
ságos helyzetéről, a háború okozta 
súlyos károkról. Mint elmondta, 
igen nehéz a mezőgazdaság helyze- ] 
íe is. Az idei gabonatermés csupán 
egynegyede a szokásosnak és ez 
rendkívüli mértékben megnehezíti 
a közellátást.

gatást tett Losonczi Pálnál, az El­
nöki Tanács elnökénél az Ország­
házban.

A szívélyes, baráti találkozón je­
len volt Púja Frigyes külügymi­
niszter, dr. Matusek Tivadar, a 
Magyar Népköztársaság helsinki 
nagykövete, valamint Keijo Korho- 
nen, a Finn Köztársaság külügymi­
nisztere, Paul Jyrkänkallio, a Finn 
Köztársaság budapesti nagykövete 
és Jaakko Iloniemi, a külügymi­
nisztérium politikai főosztályának 
vezetője.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
szerdán vacsorát adott Urho Kekko­
nen, a Finn Köztársaság elnöke tisz­
teletére az Országház vadásztermé­
ben.

Részt vett a vacsorán Kádár Já­
nos, a Magyar Szocialista Munkás­
párt Központi Bizottságának első 
titkára, Losonczi Pál, a Népköztár­
saság Elnöki Tanácsának elnöke, 
Lázár György, a Minisztertanács el­
nöke, dr. Trautmann Rezső, az El­
nöki Tanács helyettes elnöke, Ha­
vasi Ferenc, a Minisztertanács el­
nökhelyettese, Cseterki Lajos, az 
Elnöki Tanács titkára, Bondor Jó­
zsef építésügyi és városfejlesztési 
miniszter, Czinege Lajos vezérezre­
des, honvédelmi miniszter, Keserű 
Jánosné könnyűipari miniszter, 
Pozsgay Imre kulturális miniszter, 
Púja Frigyes külügyminiszter, dr. 
Romány Pál mezőgazdasági és élel­
mezésügyi miniszter, dr. Simon Pál 
nehézipari miniszter, s a politikai, a 
gazdasági, a kulturális és a társa­
dalmi élet több más vezető szemé­
lyisége. A vacsorán részt vettek a 
finn államelnök kíséretének tagjai 
is.

A szívélyes, baráti hangulatú va­
csorán Kádár János és Urho Kekko­
nen pohárköszöntőt mondott.

Politikai tüntetés 
Londonban

A Heath-féle konzervatív kor­
mány ideje óta a legnagyobb poli­
tikai tüntetés zajlott le Londonban 
szerdán. A hatalmas tömegmeg­
mozdulás ezúttal a munkáspárti 
kormány politikájának irányváltá­
sát követelte és az a tíz szakszerve­
zet vezette, amelyeknek a tagjait a 
legközvetlenebbül fenyegeti a szo­
ciális kiadások további csökkenté­
se és a vele járó elbocsátások ve­
szélye.

Reggel óta húsz különvonaton és 
autóbuszok tucatjain érkeztek a 
dolgozók az ország minden részé­
ből a fővárosba, a nagy parlamenti 

üntetésre.

Befejeződött a SZOVOSZ 
kongresszusa

(Folytatás az 1. oldalról)

vábbá a közgyűlés határozatképes­
ségének kérdésében.

Dr. Molnár Frigyes értékelve a 
kongresszus munkáját, elmondotta, 
hogy a tanácskozáson szót kapott 
88 küldött és az írásban beadott 
észrevételek, javaslatok nagyban 
elősegítették, hogy a szövetkezetek 
az elkövetkező években is a velük 
szemben támasztott igényeknek 
megfelelően végezhessék munkáju­
kat.

Az összefoglalót követően a kong­
resszus egyhangúlag elfogadta az 
országos tanács beszámolóját, a fel­
ügyelő bizottság jelentéséről, a fo­
gyasztási szövetkezetek gazdasági 
és társadalmi tevékenységének to­
vábbfejlesztéséről szóló határozatott 
állást foglalt a szövetkezeti törvény, 
a fogyasztási szövetkezetekről szóló 
törvényerejű rendelet és a lakás­
szövetkezeti jogszabályok tovább­
fejlesztéséről, valamint módosította 
a SZŐ VOSZ alapszabályát.

A jelölő bizottság előterjesztése 
alapján további 34 jelölt megválasz­
tásával egészítették ki a megyei 
küldöttgyűléseken már a kongresz- 
szus előtt megválasztott országos 
tanácstagok körét. Az új országos 
tanács megtartotta első ülését, meg­
választotta a 15 tagú elnökséget a 
9 tagú felügyelő bizottságot, a 25 
tagú nőbizottságot, és a 21 tagú if­
júsági bizottságot, valamint a tiszt­
ségviselőket.

A 133 tagú országos tanács elnöke 
ismét dr. Molnár Frigyes, elnökhe­
lyettesek: Bartolák Mihály, dr. Ko­
vács Sándor és Patay János A fel­
ügyelő bizottság elnöke újra Nánási 
László lett. A nőbizottságot Nagy 
Józsefné, a szarvasi ÁFÉSZ elnöke 
az ifjúsági bizottságot Gerhát Gézá- 
né, a gyöngyösi ÁFÉSZ osztályve­
zetője irányítja.

Dr. Molnár Frigyes zárszavával 
szerdán a déli órákban ért véget a 
fogyasztási szövetkezetek vili 
kongresszusa. (MTI)

RÖVIDEN • RÖVIDEN • RÖVIDEN •

AMMAN. Az ammani Intercon­
tinental Hotelt négyórás tűzharc 
után foglalták vissza a jordániai 
hadsereg különleges alakulatai. A 
kormány szerda esti bejelentése 
szerint az akció során heten vesz­
tették életüket: a szálloda személy­
zetének két tagja, két katona, és a 
terroristák közül hárman, öt sebe­
sültet szállítottak kórházba a hi­
vatalos közlés szerint, amely beszá­
mol arról is. hogy a terrorista ak­
ciót a „fekete június” elnevezésű 
szélsőséges szervezet tervelte ki 
és hajtotta végre.

BUDAPEST. Apró Antal, az or­
szággyűlés elnöke, aki parlamenti 
küldöttség élén hivatalos látogatá­
son Iránban tartózkodott, szerda 
délután hazaérkezett. A delegációt 
a Ferihegyi repülőtéren Inokai Já­
nos, az országgyűlés alelnöke, Garai 
Róbert külügyminiszter-helyettes, 
valamint az országgyűlés több tiszt­
ségviselője fogadta.

BÉCS. A kőolajexportáló orszá­
gok szervezetének bécsi központjá­
ban szerdán tovább folytatták a 
gazdasági bizottság ülésszakát. For­
rások szerint a szakértőkből álló 
csoport előrehaladt munkájában, 
felmérte a nyugati világban végbe­
ment inflációs hatásokat és teljes 
egyetértés mutatkozik arra vonat­
kozóan, hogy a gazdasági bizottság 
a kőolaj árának emelésére tesz elő­
terjesztést a miniszteri konferenciá­
nak.

A
visszatér Lengyelországba

A francia kormány úgy döntött, 
hogy 36 év után visszaadja Len­
gyelországnak azt a 61 láda ezüstöt, 
amely eredetileg a lengyel nemzet- 
védelmi alap része volt. A kincs 
pénzbeli értéke óriási — 2400 kg 
ezüstről van szó —, de történelmi 
becse is jelentős.

Közvetlenül a második világhá­
ború kitörése előtt gyűjtést indítot­
tak Lengyelországban a lakosság 
körében, hogy ezzel segítsék az or­
szág felfegyverzését. Amikor a had­
sereg összeomlott a náci túlerő tá­

madásaitól, az ezüstöt Lvovon és 
Tarnopolon keresztül a bukaresti 
lengyel nagykövetségre próbálták 
menekíteni, A kísérlet majdnem ku­
darcba fulladt, mert még ki sem 
rakhatták a ládákat a két teher­
autóból, amikor megjelentek a ro­
mán katonai csendőrök és lefoglal­
ták a szállítmányt. A „diplomáciai 
küldeményt” néhány nap múlva is­
mét kiadták a lengyel nagykövet­
ségnek, amely a Brousse francia 
-ég segítségével továbbította az 
ezüstöt Franciaországba.

BUDAPEST. Biszku Béla. a Ma­
gyar Szocialista Munkáspárt Politi­
kai Bizottságának tagja, a Központi 
Bizottság titkára szerdán, a KB 
székházában fogadta Gheorghe Pa- 
nát, a Román Kommunista Párt Po­
litikai Végrehajtó Bizottságának 
tagját, a Román Szakszervezetek 
Általános Szövetségének elnökét

RÓMA. Carlos Andres Perez ve­
nezuelai elnök négynapos hivatalos 
látogatásra Rómába érkezett. A ve­
nezuelai államfő első ízben tesz hi­
vatalos látogatást a Vatikánban és 
Olaszországban. A vendéget a ró­
mai katonai repülőtéren Leone ál­
lamfő és a kormány több tagja fo­
gadta.

BÉCS. Karamanlisz görög minisz­
terelnök szerdán befejezte három­
napos hivatalos látogatását Auszt­
riában. A kormányfő eredményes­
nek nevezte bécsi látogatását és kö­
zölte, hogy a megbeszélések során 
időszerű nemzetközi kérdéseket és 
a kétoldalú kapcsolatok helyzetét 
vitatták meg. Karamanliszt a bécsi 
repülőtéren Bruno Kreisky kancel­
lár, Willibald Fahr külügyminiszter 
és más hivatalos személyiségek bú­
csúztatták.

BUDAPEST. Gáspár Sándor fő­
titkár és a szaktanács más vezetői 
szerdán, a SZOT székházában fo­
gadták a Gheorghe Pana elnök ve­
zette román szakszervezeti küldött­
séget. A baráti találkozó után meg­
kezdődtek a két küldöttség hivata­
los tárgyalásai.

RÓMA. A katonai ügyészség fel­
lebbezése egyelőre felfüggeszd :-e 
Herbert Kappler, volt SS-ezredes 
szabadlábra helyezését. A fellebbe­
zés elbírálásáig Kappler őrizet alatt 
marad és nem hagyhatja el Olasz­
országot.

GENF. A Rhodesia jövőjével fog­
lalkozó genfi értekezlet brit elnöke. 
Ivor Richard szerdán Huzorexa 
püspökkel, a zimbabwei afrikai 
nemzeti tanács egyik vezető)övei 
tárgyalt az ország jövendő átmeneti 
kormánya megalakításával kapcso­
latos kérdésekről.
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FÜLSÉRTŐ LEMEZ
A lemez már oly régi. hogy tulaj­

donképpen nem is érdemelne kü­
lönösebb figyelmet. Időről időre 
mégis előveszik, leforgatják, s 
hangja bármennyire is kopott, he­
lyenként fülsértő, még kellőképpen 
fel is erősítik. Hogy mindenhová 
eljusson ahová kell. Hogy elérje a 
kellő hatást.

Most, rövid időközzel, két válto­
zatát is megismertük. Ügy is mond­
hatnék: tanúi lehettünk, miként le­
het két variációt egy témára hang­
szerelni. A téma: a fegyverkezés. A 
variációkat ezúttal előbb Luns, a 
NATO főtitkára, majd Kissinger, a 
búcsúzé amerikai külügyminiszter 
szólaltatta meg.

Semmi kétség afelől, hogy mind­
ketten egyformán tudják: amit az 
állítólagos szovjet veszélyről, a 
szovjet rakétafegyverek — úgy­
mond — fenyegetéséről mondanak, 
az nem egyéb blöffnél. Mégis meg­
próbáltak játszani a régi húrokon,

amelyek szükségképpen csak avitt 
dallamok diszharmóniáját voltak 
képesek megszólaltatni. Az Egye­
sült Államok Virginia államában, 
pontosabban Williamsburgban ülé­
sezik az Atlanti. Tanács 15 tagálla­
mának parlamenti képviselőiből ál­
ló testület. Luns hozzájuk intézett 
szavai nem keltettek különösebb 
meglepetést: a képviselők megszok­
ták már, hogy a NATO mindenkori 
főtitkára az évvégi ülésen mindig 
előhozakodik a fegyverkezési hajsza 
fokozásának szorgalmazásával.

Legfeljebb a megfogalmazás mód­
ja változik. Most például Luns nem 
feledkezett meg arról, hogy hang­
súlyozza: a fegyverkezés ütemét 
még akkor is fokozni kell, ha né­
hány tagállam „nehéz gazdasági 
helyzete” ezt gátolni látszik. Elkép­
zelhető, milyen fogadtatásban ré­
szesült a főtitkár beszéde például 
az olasz közvéleményben, amely a 
köztársaság fennállásának legsú­

lyosabb válságával bajlódva néz a 
tél elébe. Vagy Nagy-Britanniá- 
ban, amelynek valutáját egyelőre a 
külföldi „vérátömlesztések” sem 
képesek tartani, oly mértékben zu­
han a font értéke.

Kissinger már óvatosabban fo­
galmazott. Elvégre egy leköszönő 
külügyminiszternek is vigyáznia 
kell tekintélyére. Ezért nyomatéko­
san figyelmeztetett az új SALT- 
egyezmény megkötésének szüksé­
gességére.

A NATO-parlament ülésének 
harmóniáját tekintve a főtitkár és 
az amerikai, külügyminiszter be­
széde tökéletesnek mondható. An­
nál feltűnőbb, hogy a bizottság fel­
kérésére egy holland képviselő ál­
tal készített javaslat sehogysem il­
lett ebbe az összhangba. Pieter 
Dankert ugyanis nem átallotta 
megfogalmazni: a Szovjetunió ka­
tona] erejének NATO-beli. hivatalos 
megítélése „eltúlzott és leegyszerű­
sített”. Hozzátette: az ebből levont 
helytelen következtetés már sok 
szerencsétlenséget zúdított a világ­
ra.

Megkezdik a Keleti-főcsatorna 
hídjának javítását

PÉNTEKTŐL IDEIGLENES FORGALOMKORLÁTOZÁS

.J

A KPM Közúti Igazgatósága közli, 
hogy a 4-es számú főúton Kaba és 
Hajdúszoboszló között, a Keleti-fő­
csatorna megrongálódott hídjának 
javítását 1976. november 19-én meg­
kezdi és várhatóan három hét alatt 
befejezi.

A hídjavítás miatt a 4-es számú 
főút kábái útcsatlakozás és a haj- 
dúszoboszló—nádudvari útelágazás 
közötti szakaszán az alábbi forga­
lomkorlátozást vezetik be:

1976. november 19-én 8 órától 
1976. november 22-én 10 óráig 1,5 
tonna súlykorlátozás, valamint 3 
méter magassági és szélességi korlá­
tozás nyer bevezetést. Ezen időszak­
ban a hídpályán 5 ki lométer/óra 
sebességkorlátozás, 70 méter legki­
sebb követési távolság és időszakos 
forgalomirányítás lesz.

1976. november 22-én 10 órától 
1976. november 24-én 10 óráig min­
den járműforgalom tilos!

1976. november 24-én 10 órától
HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1976. NOVEMBER lg.

a munkálatok befejezéséig 1.5 tonna 
súlykorlátozás, 3 méter magassági 
és szélességi méretkorlátozás, to­
vábbá a hídpályán 5 kilométer *a 
sebességkorlátozás és 70 méter leg­
kisebb követési távolság nyer be­
vezetést.

A forgalomkorlátozás ideje alatt 
a korlátozás alá eső járművek a 
Kaba—Nádudvar—Hajdúszoboszló 
kijelölt terelő útvonalon közleked­
hetnek, a korlátozás alá eső útsza­
kaszt a híd kivételével a helyi ter­
melőszövetkezetek külön útvonal- 
engedéllyel rendelkező járművei ve­
hetik célforgalomra igénybe.

A biztonságos munkavégzés és 
balesetmentes közlekedés érdekében 
kéri a KPM Közúti Igazgatósára a 
járművezetőket, hogy a korlátozás 
alá eső útszakaszon és a hídpályán 
fokozott óvatossággal közlekedjenek 
és feltétlenül tartsák be a közút: 
jelzőtáblák és a forgalomirányító
személyzet utasításait.
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Is a hídpályán
közlekedjenek,
c be a közúti 
rgalomirányít0

Rangok, hatáskör nélkül
Nincs okunk tartózkodni a rang 

szótól, hiszen természetes az alá- és 
fölérendeltség akkor, ha emberek 
kisebb vagy nagyobb csoportjainak 
tevékenységét — főként termelő- 
munkáját kell megszervezni A rang, 
legyen az művezetői, vezérigazga- 

üzemfőnöki, osztályvezetői, jo­
gosítvány bizonyos cselekedetekre 
és cselekedetsorokra, s ezekkel 
irányban felelősségvállalásra, be­
számolásra kötelez. Forma, papír 
szerint, a vállalati, intézményi, mű­
ködési sémát felületesen szemlélve 
Figyelmesebb vizsgálódás nyomán 
ugyanis rájövünk: több a rang, 
mint a hatáskör, nagyobb a cím 
súlya, mint a vele járó jog és fe­
lelősség.

Szó sincs véletlen, elszórt kivé­
telként szabályt erősítő esetekről. 
Meglehetősen általános jelenségről 
beszélhetünk, olyan hagyományról, 
amelynek élettere ugyan szűkül, de 
nem tűnt el Hosszú időn át a vál­
lalatok — s hasonlóan a szövetke­
zetek. intézmények — úgy próbál­
tak megbirkózni feladataikkal, hogy 
új és újabb részekkel bővítették a 
szervezetet. Megnőtt az értékesítés 
jelentősége, tehát létrehozták a 
piackutató csoportot, főosztállyá 
dagasztották a kereskedelmi osz­
tályt. Jónéhányan megkapták az 
ilyen meg olyan rangot, de kiderült: 
az illetékes igazgatóhelyettes nem 
enged részükről semmiféle érdemi 
beleszólást az ügyekbe. Azután: a 
kereskedelmi főosztály csak szemlé­
lője lehetett annak, mit csinál az 
anyaggazdálkodási osztály, hatás­
köre nem terjedt ki oda, s kínlód­
hatott, míg elsózta azt a silány ter­
méket, amelyet az anyagbeszerzők 
hozta alapanyagból készítettek, 
szintén küszködve a műhelyekben,

A Budapesti Finomkötöttáru-gyár 
rekonstrukciója körülbelül 800 mil­
lió forintba kerül. Ebből az összeg­
ből a debreceni gyár 285 millió fo­
rintot kapott. Az úgynevezett épü­
letberuházásra 100, gépi beruházás­
ra pedig 185 millió forintot költ a 
gyáregység. A cél az, hogy minél 
korszerűbb, minél termelékenyebb 
gépeket állítsanak üzembe. A világ- 
színvonalon álló NDK Diamant Kö- 
tögépgyár körsíkkötő gépei már 
meg is kezdték a termelést a deb­

receni gyárban. Az NDK-ból érke- 
zeít gépek mellett olasz és japán 
berendezések is segítik majd a BFK
771unkáját.

A rekonstrukció teljes befejezé­
sevei az éves termelésnövekedés él­
én az 500—550 tonnát: 2,1—2,2 mil- 
öó darabbal több kötöttáru kerül 
le a gépekről. A többlettermelés 
értéké körülbelül 400 millió forint 
lesz.

A közelmúltban a gyár vezetői és 
a rekonstrukciót végző szakembe­
rek szocialista szerződést írtak alá, 
helynek értelmében a rekonstruk- 
elát határidő előtt egy esztendővel,

üzemekben. Látszatra a szervezet 
rendben volt, a munka mégis aka­
dozott.

Hagyjuk most azt a, szerencsére 
nem sűrű esetet, amikor valaki 
„végkielégítésként”, esetleg kétes 
szívességek jutalmaként kap rangot 
mindenféle hatáskör nélkül. Kecs- 
kepásztorságból királyságra megy, 
mondták az ilyen emberre valami­
kor, azt sem hallgatva el, hogy ké­
pességeiben királyként is megma­
rad kecskepásztornak. Fontosabb 
mert sűrűbb az előbbieknél azi 
amikor a vállalati szervezet csak 
a rangot adja, de megtagadja a 
rang gyakorlásának feltételeit, nem 
je*°li ki a jog- és hatáskört, a fe­
lelősségi rendszerben elfoglalt he­
lyet, nem szabja meg a célokat, 
nem bocsátja a rang birtokosának 
rendelkezésére a célok elérésének 
erkölcsi, dologi eszközeit. Koránt­
sem irigységből, felületességből tör­
ténik így, hanem mert a vállalati 
szervezet legfőbb formálói valójá­
ban nem értik igazán teendőiket. 
Úgy hiszik, a puszta kinevezési ha­
tározat egyenlő bizonyos feladatok 
megoldásával, letehetik tehát azok 
gondját. Később ők csodálkoznak a 
legjobban, ha mégsem mozdul elő­
re semmi, mondván, „hiszen kine­
veztük oda”... Miért nem boldo­
gult? Mert csak rangot kapott. For­
mális lehetőséget, s vele formális 
felelősséget. Ha nagyon becsületes, 
teljes szívvel igyekvő ember, akkor 
szenvedett emiatt. Ha azonban a 
dolgok könnyebb végét kereső, ak­
kor húzott egyet a vállán, ha a fő­
nökségnek jó így, nekem is megfe­
lel, ezzel intézve el lehetetlen hely­
zetét.

Elgondolkoztató néhány szám­

adat. Az, hogy a szocialista iparban 
1960 és 1975 között 93 ezerről 159 
ezerre nőtt az adminisztratív és 97 
ezerről 160 ezerre a műszaki alkal­
mazottak száma. Persze, a növeke­
dés egy része indokolt, természet- 
szerű következménye a gazdálkodás 
bonyolultabbá válásának, a gazda­
sági egységek önállósága fokozódá­
sának, ám az is kétségtelen, hogy 
sok hatáskör nélküli rang, beosztás 
rejlik e bővülés mögött. S nemcsak 
ipari gond ez, hiszen például az 
építőipari közös vállalkozásoknál 
az 1970-es 19 ezres munkáslétszám 
1975-re 17,6 ezerre csökkent, ugyan­
akkor az alkalmazottak 2700 fős tá­
bora 3300-ra gyarapodott. Vajon at­
tól lesz jobb a munka, ha a műve­
zető fölött ott áll egy főművezető, 
ha az üzemvezetőnek két helyettese 
is van, s a főosztályvezető a való­
ságban mindössze három embert 
„vezet” ?

Napjaink bokros teendőinek első 
sorában áll a vállalati szervezet 
korszerűsítése, mint az üzem- és 
munkaszervezés ésszerűsítésének 
elengedhetetlen része. E feladat 
azért égetően sürgős, mert alapja, 
vagy sarkköve a munka társadal­
mi hatékonysága növelésének, a 
vállalatokkal szemben támasztott 
magasabb követelmények teljesíté­
sének. A rang önmagában nem biz­
tosítéka a sikeres munkának, s még 
kevésbé, ha puszta cím, papírfon­
tosság. A rang nem a szép hangzá­
sától kapja meg súlyát, tekintélyét, 
ezt csak a munka, a cselekvés, jo­
gok és kötelességek gyakorlása, tel­
jesítése teremti meg mások és — a 
rang viselői előtt.

Lázár Gábor
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Az új üzemépület (Orbán László 
felvételei)

Befejezés előtt a gőzkazánház épí­
tése

Már termelnek a Diamant gépei

19 77 novemberében_____________ befejezik.
Egyébként ezekben a napokban 
már az új gőzkazán átadása folyik.

í konyha és ebédlő is épül a dolgo- 
zé>k jobb szociális ellátására.

TÖRVÉNY UTÁN
Még a kulturális életünket többé-kevésbé ismerők is gyak- 

r.an. kérdezgették az elmúlt hónap közepén az országgyűlés 
őszi időszaka idején, hogy mi indokolta a közművelődési tör­
vény megalkotását? Árnyaltabban fogalmazva: hogyan lehet 
egy törvényjavaslat elfogadásával társadalmunk műveltségi 
szintjenek mindnyájunk által kívánt emelését elősegíteni? 
a válaszon nem kell túlságosan sokat gondolkodnunk. 
A társadalmi élet különböző színterei — így a kulturális élet 

; ]? — időről időre változnak, új tartalmakkal, formákkal gaz­
dagodnak, s ezeket a változásokat rögzíteni vagy éppen elő- 

-em "ú'atott minden, így a mostani törvényjavaslat is. 
Nehanyan azt a kérdést tették fel, hogy nem a régi kereteken 
belül kellett volna-e jobb munkát végezni, nagyobb hatás- 
fokra törekedni? Való igaz, nálunk már kiépültnek tekinthe­
tő a kozmuvelodés rendszere, de az új törvénynek sem az a 
célja, hogy ezt semmisnek nyilvánítsa. Sokkal inkább az, 
hogy az eddiginél nagyobb „esélyt” biztosítson azon fontos 
céljaink megvalósításának, melyek elsősorban a művelődés 
szemelyiséggazdagító folyamatával érhetők el.

Az is látnunk kell, hogy a törvény annak a folyamatos elvi 
irányító tevékenységnek egyik újabb állomása, amely a kul­
turális elet kérdéseit mindig is általános politikánk szerves 
reszenek ismerte el. Az MSZMP a korszakos jelentőségű 1958- 
as művelődéspolitikai határozat megalkotása óta jó néhány 
dokumentumban foglalkozott ebbe a körbe tartozó problé- 
makkal A mostani — a művelődés fontosságát állami szinten 
deklaráló — torvény meghozatalára is az MSZMP 1974-ben 
kidolgozott közművelődési határozata tett javaslatot.

A művelődés meghatározó erejű szerepének elméleti meg- 
okolasat már a marxizmus klasszikusai megfogalmazták 
Eszerint az ember teljes „felszabadulásához”, ahhoz, hogy a 
termeszei erői után az önmaga által teremtett viszonyokén is 
uira lehessen, műveltsége állandó és tervszerű fejlesztésére 
van szükség. Természetesen ez a cél hiú ábránd mindaddig, 
míg az elengedhetetlenül szükséges politikai és gazdasági fel­
tételek meg nem valósulnak. Így fogalmazódott meg a mun­
kásosztály —- amely egyedül képes ezt az „össznépi” progra­
mot végrehajtani — győzelmének három szakasza: a politikai 
hatalom megragadása, a szocialista termelési viszonyok meg­
teremtés, e után, a kultúra, a műveltség szocialista jellegének 
kialakítása. Országunk példája is azt bizonyítja, hogy ezek a 
szakaszok nem válnak, nem is válhatnak el egymástól, hisz 
nálunk is szinte a hatalom megragadásával egyidőben került 
napirendre a régi uralkodó osztályok műveltségi monopóliu­
mának felszámolása. Kétségtelen azonban, hogy a szocializ­
mus teljes felépítésének utolsó szakaszában a kulturális kér­
dések fokozott hangsúlyt kapnak.

Persze rendkívül nehéz megjósolni, hogy ez az időszak 
pontosan mikorra várható, éppen ezért a távlati célok mel­
lett az uj törvény a közvetlenül előttünk álló feladatok kul­
turális feltételeire is nagy figyelmet fordít. Elég csak, ha a 
szocialista termelési mód és a szocialista demokrácia fejlesz­
tésének sürgető feladataira gondolunk, lévén mindkettő nagy­
mértékben tudati kérdés is.

A kulturális-ideológiai kérdésekben egyébként is ajánla­
tos csínyján bánni a határidőkkel, a véglegesnek szánt ki­
jelentésekkel. Az ötvenes években, a kulturális élet fejlesz­
tésének extenzív szakaszában, amikor pedig elsősorban az 
altalános műveltség hiányainak felszámolása folyt hatalmas 
méretekben, már voltak olyan kijelentések, amely szerint a 
marxizmus ideológiája és a szocialista tudati viszonyok kizá­
rólagossá váltak.

Pedig ettől mindnyájan jól tudjuk — még most is távol 
vagyunk. Nem utolsósorban azért, mert a művelődési viszo­
nyok területén csak a hosszan tartó, fáradhatatlan munka 
hozhat eredményt. S ha most arra gondolunk, hogy a statisz­
tikák szerint többet költünk alkoholra, mint művelődésre 
(igaz nálunk nem kerül sokba a kultúra, az arányokkal azon­
ban mégis baj van), arra, hogy a „fekete vonatok” még jele­
nünkhöz tartoznak, arra, hogy az általános iskolások 20 szá­
zaléka nem fejezi be időben az iskolát, akkor láthatjuk, na­
gyon is helye van a közművelődési törvénynek.

Ezek az árnyoldalhoz tartozó jelenségek korántsem takar­
hatják el azokat a jóval örvendetesebb eredményeket, me­
lyeknek nap mint nap tanúi lehetünk. Tény azonban, hogy 
társadalmunk műveltségi szintje jelenleg még „tarkább” ké- 
pet mutat a kívánatosnál. Mint ahogy nem egységes a mű­
velődés, műveltség megszerzéséről kialakult közvélemény, 
nincs meg a kultúrának az a presztízse, amelyet életszínvo­
nalunk már lehetővé tenne.

Persze önmagában egy bármennyire jó törvény sem elegen­
dő ahhoz, hogy emberek százezreivel tudatosítsa saját érde­
két, azt, hogy a kultúra egyre magasabb szintű elsajátítása 
minden ember önmegvalósításának — legyünk szerényebbek
— tartalmas, emberhez méltó társadalmi életének alapvető 
feltétele.

A törvény segíthet abban, hogy a „felír el feltételeit” meg­
teremtsük, az eddiginél jobban megszervezzük, s elsősorban 
erre van szükség. Számtalanszor bebizonyosodott már — 
mégha néha el is felejtkezünk róla —, hogy a művelődésben 
a direkt, „rámenős” módszerek általában a kívánt hatás el­
lentétjét váltják ki. A művelődés az egyén szempontjából 
magánügy,^ nem lehet hát senkit sem arra kötelezni, hogy ke­
resse a művelődés lehetőségeit, ha éppen máshoz van ked­
ve. Az egyedül üdvözítő módszer az lehet, ha igyekszünk
— főként a közművelődés szervei, akikhez szól elsősorban a 
törvény —, olyan vonzó formákat kialakítani, melyeken ke­
resztül szinte észrevétlenül válhatnak a résztvevők valami 
olyasmi részesévé, amelyet talán nem is tudnak megfogalmaz­
ni, csak annyit tudnak, hogy általa többnek érezhetik magu­
kat, mint tegnap vagy azelőtt.

Nem árt mégegyszer hangsúlyozni, hogy a törvény nem a 
szabad idő eltöltésének irányítására született, utasításokat is 
elsősorban azok számára tartalmaz, akik a közművelődéssel 
hivatalból foglalkoznak. De arról sem szabad megfeledkez­
nünk, hogy — bár a szabad idő eltöltésének módja magán- 
ügy — összességében azonban a magánügyek már közügyet 
jelentenek, olyasmit, amely meghatározója országunk rövi- 
debb és hosszabb távú fejlődésének is.

A szocialista társadalomnak — talán ez különbözteti meg 
leginkább minden más előző társadalmi formációtól — érde­
ke, azt is mondhatnánk, nem „fél” attól, hogy állampolgárai 
szabad idejük tartalmasabbá tételével, személyiségük állandó 
gazdagításával alkalmassá váljanak annak a valóságnak egy­
re teljesebb, árnyaltabb megértésére, amelyben élnek.

S ez valóban mindenkinek személyes érdeke is, így a köz- 
művelődési törvény szerepét nem is kell különösebben hang­
súlyozni. Most már valóban arra van szükség, hogy az érde­
keltek — s ebbe úgyszólván mindenki beletartozik — kihasz­
nálják a törvény biztosította megnövekedett lehetőségeket, a 
közművelődés szervei pedig fokozott tudatossággal törekedje­
nek a benne rejlő célok minél teljesebb megvalósítására.

Sz. J
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Az emberi odaadás értéke 
felnőtt az anyagiakhoz

Változások ötven beteg javára
Az elmúlt esztendő tavaszán szo­

morú körülmények között élő, be­
teg emberek sorsának javításáért 
fogtam tollat. A Napló vasárnapi 
mellékletében a megyében folyó 
rehabilitációs gyógyító munkáról, 
gyógykezelési lehetőségekről közöl­
tünk összeállítást. Míg munkatársa­
im nagyszerű eredményekről, Euró- 
pa-szerte ismert rangos intézmé­
nyekről írtak, nekem a megye leg­
korszerűtlenebb, legelavultabb in­
tézményének sorsával kellett foglal­
koznom: a berettyóújfalui kórház­
hoz tartozó hencidai rehabilitációs 
intézetről készítettem riportot. A 
hat kórtermes, ötven ágyas egység 
hivatalos neve: epilepsziás betegek 
rehabilitációs intézete. Más néven: 
a berettyóújfalui kórház célgazda­
sága.

A fentiekből már ki is tűnik, hogy 
nem egy szoros értelemben vett 
kórházi osztályról van szó. Olyan 
intézményről, ahol a betegek kór­
házi szintű gyógyító ellátásban, 
gondozásban részesülnek, ugyanak­
kor fizikai munkát is végeznek. Sú­
lyos, gyógyíthatatlan beteg legtöbb­
jük, így az intézet ápoltjainak zö­
me élete végéig orvosi ellátásra, 
kórházi gondozásra szorul.

Betegek ők, vagy a kórház olcsó 
alkalmazottai? Gyógyintézet-e a 
hencidai osztály, vagy a kórháznak 
hasznot hozó mezőgazdasági üzem? 
Megkapják-e a gyógyításban, be­
tegellátásban azt az értéket, ame­
lyet munkájukkal produkálnak?

Ezekre a kérdésekre kerestem a 
válaszokat másfél esztendővel ez­
előtt. És az akkori válaszok zöme, 
az intézet állaga, a kórtermek ál­
lapota azt sejtette, hogy a berettyó­
újfalui kórháznak anyagi fedezet 
hiányában „mostoha gyermeke” a 
hencidai intézet. A szántóföldek kö­
zött kanyargó, kivert út, az intéze­
tet ölelő dőlt falú, roggyant tete­
jű istállók, a főépület omladozó fa­
lai, pergő mennyezetei, a kórter­
mek berendezései mintha egy letűnt 
világ emlékeit idézték volna. Hihe­
tetlennek tűnt akkor, hogy egy 
funkcionáló egészségügyi létesít­
ményben járunk.

És manapság?

Szó, ami szó, tengelytörés nélkül 
most is alig lehet megközelíteni a 
rehabilitációs intézetet, a hozzá 
tartozó gazdasági egységeket. Ám az 
intézetben látottak kárpótolnak a 
viszontagságos utazásért. A rak­
tárban mar új bútorok sorakoznak. 
Tatarozzák az épületet, a kórter­
meket, a szolgálati lakásokat, né­
hány gazdasági épületet is. Nem 
kell sok időt eltölteni ott, hogy az 
ember más jellegű változást is ész- 
revegyen: a betegek kiegyensúlyo­
zottabbak, zárkózottságuk, félénk­
ségük mintha csökkent volna. Nem 
bújnak el az idegen szeme elől, el­
lenkezőleg: messziről előre köszön­
nek ...

Miért volt korábban a sok gond? 
Milyen a jelen? Mit változott, mit 
változik az intézet?

A legutóbbi hencidai látogatá­
som után már ezekre a kérdésekre 
kerestem választ vendéglátóimtól, 
dr. Hidasi József kórházi főorvos­
tól és dr. Benke Mária ideggyógyász 
szakorvostól.

Az intézetet körülbelül másfél 
évtizeddel ezelőtt a Debreceni Or­
vostudományi Egyetem Idegkliniká­
ja hozta létre az epilepsziás elme­
betegek rehabilitációs keze.ésére. 
Hosszú éveken át a klinika látta 
el a betegeket, orvosok, medikusok, 
gyógypedagógusok jártak oda, havi 
váltásban. Bár az intézet költségeit 
a megye finanszírozta (ez volt az 
ország egyetlen ilyen jellegű beteg­
ellátó helye), hazánk minden részé­
ből kellett fogadni a beutaltakat. 
Ezek a betegek nem nélkülözhetik 
a magas költséggel járó kezelést, 
így ez már maga is erősen igénybe 
vette és veszi a megye egészség- 
ügyi pénzforrásait. Az intézetnek 
soha nem volt, belátható időn belül 
nem is lesz teljes állású orvosa. Az 
ápolók, a szakalkalmazottak sorra 
váltották egymást, vagyis hosszú 
ideig nem volt „kitartó” gazdája az

osztálynak. így a hetvenes évek 
beköszönte állagában tönkremenve, 
szakmailag elhanyagolva találta a 
hencidai egységet. És a gazdák kö­
zötti vita eldöntetlensége (kórházi, 
vagy gazdasági intézmény elsősor­
ban a hencidai) gátolta a helyzet ja­
vítását.

Az az igazság, hogy az illetékesek 
közül sokan nem is ismerték a re­
habilitációs intézetet. Csak azt tud­
ták, hogy mennyi a célgazdasag be­
vétele, mennyi a betegek ellátásá­
ra fordított költség. A kórház szak­
mai vezetése — dr. Bartha Ferenc 
igazgatóval az élen — szorgalmaz­
ta a helyzet megvizsgálását, s in­
tézkedéseket sürgetett a hiányossá­
gok megszüntetésére. Még az el­
múlt esztendő elején a kórház kom­
munista orvosai, szakdolgozói párt- 
alapszervezeti ülésen foglalkoztak 
a hencidai helyzettel, a halasztha­
tatlanul fontos tennivalókkal, azok 
rangsorolásával. Nemrégiben — 
ugyancsak a kórház kommunista 
dolgozóinak kezdeményezésére — 
a gyógyításban és a kórházi gazdál­
kodásban illetékes szakemberek fel­
keresték az intézetet és helyszínen 
vizsgálták a valós helyzetet. Jelzé­
seik, kéréseik nem találtak süket 
fülekre: az intézet felújítására két­
millió forintot kapott a kórház.

Dr. Hidasi József és dr. Benke 
Mária messzemenőkig egyetért 
megállapításommal: ez a pénz 
édeskevés egymagában. Hencidán 
csak akkor lehet lényeges javulást 
elérni, ha a pénzt lelkiismeretes 
emberi hozzáállás, a betegek iránt 
érzett szeretet és odaadás egészíti 
ki. És ez az, ami már rövid idő 
alatt is változást hozott az intézet 
életében. Pedig de nehezen indult. 
Ami az építőipari munkát illeti: 
már-már úgy nézett ki, hogy nem 
lesz olyan vállalat, szövetkezet, 
amely vállalná a nyereséggel alig 
kecsegtető munkát, amikor a bi- 
harkeresztesi TÖVÁLL szakembe­
rei úgy döntöttek, hogy nyereség 
nélkül is elvégzik az ötven beteg 
otthonának felújítását. Augusztus­
ban vonultak fel az építők, s re­
mélhetőleg bizonyítja is lelkiisme­
retességüket az időben elvégzett, 
jó minőségű munka. Mert itt az 
idő is fontos. A tatarozás ideje 
alatt felborult az ápoltak életrend­

je, s a betegek egészségi állapotát 
vigyázó dolgozóknak szinte ember 
feletti munkát kell végezni, hogy az 
ellátás színvonala ne csökkenjen.

A tatarozás várhatóan rövid idő 
alatt befejeződik, így az épület ál 
lagával előre láthatóan néhány évig 
nem lesz probléma. Ám amint em­
lítettem, a hencidai betegek sorsá­
ban nemcsak a kórtermek rekonst 
rukciója a meghatározó. Betegsé­
gük jellegéből fakadóan megkülön 
böztetett bánásmódot, szeretetet, 
türelmet igényelnek. Mindez pedig 
odaadó emberi munkát feltételez.

Az intézet orvosi elátása dr. Ben­
ke Mária személyében megoldott. 
1972 óta jár ki a berettyóújfalui 
kórházból Hencidára, s ahogy felet­
tesétől tudom, az orvosi hivatás 
minden odaadásával gondozza be­
tegeit. Az ápoltak szeretete, ragasz­
kodása az orvosnőhöz minden szó­
nál ékesebb bizonyítéka ennek. 
Szakmaszeretet, emberiesség jel­
lemző az intézet jelenlegi főápoló­
jára, mezőgazdászára is. A főápoló 
hivatása magaslatán áll, türelem­
mel, szeretettel bánik a szeren­
csétlen sorsú emberekkel. A bete­
gek érzik ezt. Tudják is, hogy ezért 
„hálásnak” kell lenniük. Hálájukat 
jó magaviseletükkel fejezhetik ki 
legjobban. Nem is volt az utóbbi 
időben rendbontás, a korábban oly 
gyakori erőszakos cselekedet. Ami 
a mezőgazdászt illeti: kitűnő szak­
ember, s megnyugtatóan hangolja 
össze a gyógyulás és a termelés ér­
dekeit. Munkájának nagyban kö­
szönhető, hogy ma már a hencidai 
intézet maradéktalanul eleget tesz 
három fontos követelménynek, öt­
ven (zömmel családból kirekesz­
tett) súlyos betegnek ad gyógyító 
otthont. Gazdasági munkájával 
évente több, mint kétmillió forint 
értéket produkál. És a harmadik 
sem lényegtelen: munkára alig 
fogható embereknek nyújt szerény 
pénzkeresési lehetőséget.

összegezve: megindult a változás 
a hencidai intézetben. Lényeges 
változásokról van szó, ezt minden 
bizonnyal igazolja majd a most 
már kórházi osztállyá nyilvánított 
egység holnapja. Ami pedig a leg- 
örvendetesebb: az emberi odaadás 
értéke felnőtt az anyagiakhoz.

Román Dénes

A számítástechnika 
legújabb eredményei

A Statisztikai Kiadó Vállalat sorozatának
újabb kötete

Nemes feladatot vállalt magára 
a Statisztikai Kiadó Vállalat. So­
rozatai és egyedi kiadványai segít­
ségével állandóan figyelemmel kí­
séri a számítástechnika fejlődését, 
lépést tart a bekövetkező változá­
sokkal, esetleg egyes területek át­
tekintéséhez ad összefoglaló művet. 
A közelmúltban a kiadó ismét 
megjelentetett egy, a számítástech­
nikával foglalkozó könyvet. A szá­
mítástechnika legújabb eredményei 
című sorozat 3. kötetében két ta­
nulmány szerepel: Háklár László 
Pénzügyi információrendszer és 
Fekecs Gábor A népgazdasági ter­
vezés programrendszere című mun­
kája.

„A gazdaság hatékony irányítá­
sa — az irányítási hierarchia bár­
mely lépcsőjén — csak a megfelelő 
tájékozottsági szint és a szükséges 
információk birtokában lehetséges. 
A hatékony és kiegyensúlyozott ve­
zetési-irányítási rendszer csak az 
ahhoz szükséges informatikai igé­
nyek kielégítési feltételeinek — a 
megfelelő információrendszernek — 
megszervezése esetén alakulhat ki.” 
— állapítja meg bevezetőjében az 
első tanulmány szerzője. Az emlí­
tett információrendszernek a része 
a pénzügyi információrendszer, 
amelyről a bevezetőt követő feje­
zetekben olvashatnak.

Az első fejezetben az információ- 
rendszer és a számítógép kapcsola­
táról ír Háklár László, miközben 
tisztázza a későbbiek során előke­
rülő fogalmakat. A második feje­
zet makroszintű információrendsze­
rek jellemzőinek bemutatásával 
kezdődik, majd a népgazdasági in­

formációrendszer tárgyalására ke­
rül sor.

A 3—6. fejezetek a pénzügyi in­
formációrendszerről szólnak. X sa­
játságok elemzése után az alrend­
szerek bemutatása következik, 
majd konkrét adatfeldolgozási 
megoldások leírását találja az ol­
vasó. Az utolsó, befejező részben 
az információ-előállító rendszerről, 
az adat- és módszerbank fogalmá­
ról esik szó.

A tanulmányt irodalomjegyzék 
zárja.

Fekecs Gábor A népgazdasági 
tervezés programrendszere című 
tanulmánya alkotja a könyv má­
sodik részét. A szerző áttekintést 
áci a számítógép népgazdasági ter­
vezésben való felhasználásáról, a 
lehetőségekről, elsősorban a legál­
talánosabban alkalmazott Terve­
zési célú Mátrix-adattári és Mű­
veletvégző Programrendszerről 
(TMMP).

Először az alkalmazás feltételeit, 
a felkészülés útjait tárgyalja Fe­
kecs Gábor. Később a program- 
rendszer ismertetése következik, 
majd két programkönyvtári prog­
ram bemutatásával zárul a sor.

A TMMP továbbfejlesztési lehe­
tőségeinek említése után bő iro­
dalomjegyzék nyújt lehetőséget az 
alaposabb tájékozódáshoz.

A kötet bemutatása kapcsán min­
denképpen meg kell említeni a 
könyv végén található tárgymuta­
tót, amelyben a címszavak között 
a sorozat előző köteteinek fogalmai 
is szerepelnek.

G. L.

Háború vagy békeszerződés?
Panaszkönyvi bejegyzések és ami 

mögöttük van
Áruházuk csemegeosztályán 20 dkg Mortadella felvágottat vásároltam 

Már a boltban észrevettem azt, hogy az áru súlya 21 dkg, s ezért az eladó 
10 forint 20 fillért számolt, holott az áru kilója 44 forint. Ekkor nem szól- 
tam, inkább hagytam az egész filléres ügyet. Majd hazatérve, kibontvg a 
csomagot azt tapasztaltam megdöbbenve, hogy nem csak Mortadella, ha­
nem kb. 10 dkg parizer is van a csomagban. Így hát kétszeresen is be­
csaptak!!!

1976. V. 10. K. Zsolt
1976. VI. 18. K. Zsolt részére

A 139 sz. bolttal kapcsolatban írt észrevételét köszönettel vettük. Azt 
az ügy vizsgálata során figyelembe vesszük.

Kérjük vásárlásaival a Csemege boltokat továbbra is szíveskedjék fel­
keresni, s észrevételeit vállalatunkkal közölni.

Olvashatatlan aláírás
Az üzletvezető méltányolta a helyzetet, elfogadta, hogy jogos a pa­

naszom, s megfelelőképpen elégtételt is nyertem. így hát panaszom meg 
is szűnt. S továbbra is vevője kívánok lenni ennek a kitűnő boltnak.

Tisztelettel: K. Zsolt***
Mindennapos kávézó vagyuk az ABC-ben, de állandóan finom kávét 

kapok és udvarias kiszolgálásban részesülök. Ez számomra igen megkapó 
és dicséretre méltó.

1976. VIII. 7. özv. H. Istvánné
1976. IX. 8. özv. H. Istvánné részére
Bejegyzéséből örömmel értesültünk arról, hogy áruházunkban jó mi­

nőségű káver fogyasztott és a kiszolgálással nagyon meg van elégedve
Köszönjük, hogy erről vállalatunkat tájékoztatta, s kérjük vásárlásai­

val a Csemege boltokat továbbra is keresse fel.
Olvashatatlan aláírás

*rr- *

„Olyan még sosem fordult elő, hogy a bolti dolgozónak igaza lett vol­
na, még akkor sem, ha lehülyézték — panaszkodik a nagy forgalmat le­
bonyolító üzlet vezetője. — Nem állítom, hogy mi mindig feddhetetlenek 
vagyunk, egy azonban biztos: a dolgozok teljesen ki vannak téve a vevők 
szeszélyeinek. Előre tudnám diktálni, mi lesz a beírásokra a válasz. Bejön 
például a vevő úgy, hogy nem tudja, mit akar vásárolni. Kéri, ajánljunk 
valamit. Sorban tesszük elé az árukat, de ez is megvan, az nem tetszik, 
végül olyat talál ki, amiért a pincébe kell menni. Az eladó, mielőtt el­
indulna, visszapakolja a levett árukat a polcokra, mert nem hagyhatja utt 
a pulton. A vevő sérelmesnek találja, hogy nem rohannak azonnal kíván­
ságát teljesíteni, követeli a panaszkönyvet, s megnézhetjük magunkat. 
Előre félünk a névnapoktól, amikor sokan ittasan jönnek. A múltkor be­
jött egy részeg férfi, a bolt közepén elesett, csak úgy koppant a feje. 
A férfiak erre úgy mentek ki az ajtón, hogy egymást taposták, keresztül­
lépve a fekvő emberen. Pillanatok alatt magunk maradtunk. Hogy ilyen­
kor hova tűnik az. önérzet? Ezerkétszaz. forintos fizetéssel vannak itt el­
adók, s akkor ilyeneknek vannak kitéve. Ez már nem kereskedelem, ez 
valami más: borzasztó ez a kiszolgáltatottság. Mindig csak azt halljuk: a 
vevők, a vevők és még egyszer a vevők. Bennünket vajon ki véd meg?”

,.Mi viszonylag sajátos helyzetben vagyunk, hiszen itt a központ is. s 
a vevők személyesen elintézhetik panaszaikat — így a központi áruház 
igazgatóhelyettese. — A húrom vezető közül kettő állandóan az eladótér­
ben tartózkodik, ha probléma van, azonnal ott teremnek. Az irodába csak 
azok jönnek, akik úgy érzik, hogy valaki tud rajtuk segíteni. A bejegy­
zéseket pontosan iktatjuk, megnézheti, a hatból négy dicséret. Nálunk 
mindig a vevőnek van igaza. A dolgozók anyagilag érdekeltek abban, hogy 
minél többet forgalmazzanak. Ezért rá vannak utalva, hogy a lehető leg­
kedvesebben viszonyuljanak a vásárlókhoz. Negyven-ötven százalék törzs­
vevő, velük különösen jó a kapcsolat; előre tudjuk, kinek mire van szük­
sége, s alkalomadtán levélben értesítjük őket. Igyekszünk mindent elin­
tézni; egyesek visszaélnek is ezzel.”

A másodosztályú étterem ügyeletes vezetőjét zavarba hozza a kérdés:
„A beírásokból már lehet arra következtetni, hogy kinek van igaza. 

Nálunk az ittasság nagy szerepet játszik ebben, ezért is van, hogy a leg­
több megjegyzés este kerül a könyvbe; nappal könnyebb a vendéggel bán­
ni. Nem minden vendég hiszi el, hogy szóban is elintézhető panasza. Álta­
lában az ételek és a felszolgálás minősége ellen emelnek szót. Tagadhatat­
lan, gyakran okuk is van rá. Felszolgálóink többsége fiatal, akikből egy­
két kivétellel hiányzik a kellő felelősségérzet, az önfegyelem, a munkasze­
retet. Hogyan próbálunk ezen változtatni? Nehéz kérdés ...”

***

„Hozzánk csak a speciális panaszok érkeznek — mondja a megyei ke­
reskedelmi felügyelőség vezetője —, a panaszkönyvi bejegyzéseket az il­
letékes vállalatok központjában vizsgálják ki. Mi úgy tapasztaljuk- hogy 
nem emelkedik a panaszok száma. A legtöbb kifogás az árdrágítást, a ha­
mis mérést, számolást, a minőséget és az eladói magatartást éri. Minden 
bejelentést kivizsgálunk, különleges ügyekben a KERMI szakembereinek 
segítségét kérjük. Az ő véleményük a boltra kötelező, a panaszosra nem. 
Végső soron bíróság dönthet, a fogyasztók érdeke ugyanis bírói védelem 
alatt áll.

A vevők, eladók kapcsolatát mi csak közvetve tudjuk megítélni. Még 
ma is gyakran mondogatják, hogy a háború előtt a kereskedő és az udva­
riasság közé egyenlőségjelet lehetett tenni. Ha nem így volt, a kereskedő 
éhen halt. Ma már a kereskedők érdekeltsége jóval áttételesebben érvé­
nyesül, s ez. magatartásukat is kétségtelenül befolyásolja. A vásárlók érzik 
legjobban, hogy milyen irányban.”

♦ ♦♦
Ennyi nyilatkozat után illendő, hogy az újságíró is megszólaljon Az 

újságíró, aki egy szép napon — mivel maga is gyakran kényszerül külön­
böző üzletekben megfordulni — elindult, hogy Debrecen belvárosában 
megnézze milyen manapság a vevők ős eladók kapcsolata, s ezt mennyire 
tükrözik a vásárlók érdekében rendszeresített panaszkönyvek bejegyzései 
Az újságíró becsülettel végigjárt vagy tíz „kereskedelmi és vendéglátó­
ipari egységet", átlapozott ugyanennyi panaszkönyvet, s amikor nekiült, 
hogy tapasztalatait összegezze, rájött- nem sokkal lett okosabb, mint kör­
útja előtt volt. Aminek felderítésére vállalkozott, sokRal képlékenyebb, 
megfoghatatlanabb. semhogy általános szentenciákkal véleményt formál­
hatnánk róla. Miképpen ennek az ellenkezője is igaz: mindenki saját bo­
rén érezheti nap mint nap. hogyan is állunk ezzel a kérdéssel.

Vevő és eladó — barát vagy ellenség? Egyik a pult innenső oldalán 
kér és köxetel másik a túlsó oldalról igyekszik eleget tenni a kérések- 
nek. Embere válogatja, hogy adott esetben hogyan valósul ez meg. Hely­
zetüket tekintve szemben állnak egymással, s kapcsolatuk tartalmát is - 
noha érdekeik végső soron azonosak — ez a szemben állas határozza meg 
Illúziókba ringatja magát aki azt állítja, hogy ez a kapcsolat zökkenőmén- 
tes. Keieskedelempolitikánk jelszavai mindent a vevőért (fogyasztóért) 
De hogy annak a vevőnek és apnak az eladónak abban a pillanatban mi a 
jelszava, azt annyiféle tényező határozza meg, hogy szinte lehetetlen szam­
ba venni okét. A panaszkönyvi bejegyzés a viszonynak csak egyik meg­
nyilvánulási formája, amivel elég ritkán élnek. A mindennapos súrlódások 
cggyaki abban szóban intéződnek el. A probléma ott kezdődik amikor az 

eladó nem él, a vásárló pedig visszaél a jelszóval. Mint ahogy van olyan 
eladó, akinek arcán soha nem látni mosolyt, akad olyan vevő is aki mi­
után munkahelyén egész nap behúzott fülekkel járkált az üzletben éli ki 
elfojtott hatalmi vágyait.

A cikkben felsorolt esetek és vélemények korántsem járták körül a té- 
mat. Bizonyos mértékig azonban tipikus megnyilvánulásoknak tekinthe­
tők, s ha más hasznuk nincs, mint hogy elgondolkoztassák az érintette­
ket, mar nem volt hiábavaló az újságíró erőfeszítése.

Túri Gábor
HAJDÜ-BIHARI NAPIX) — 1976. NOVEMBER 16.
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„ 'Szivemhez nőtt a pusztai ember
A MATKÓPUSZTAI 
FAFARAGÓNÁL

A bőrig áztató zápor nem segíti 
az igyekvő embert. Különösen nem 
Bács-Kiskun megyében, a vad ho­
mok világában. Kecskemét szom­
szédságában egy régi, elfelejtésre 
ítélt művészetet éltet a baltás fa­
ragómester, Pólyák Ferenc, akihez 
megyünk. Matkópusztán, tanyasi 
otthonában fogad bennünket. A vi­
lág sok országában új erőre kapott 
a naiv művészet, a népi ábrázolás­
mód. A naiv művészek életük, 
munkájuk megannyi örömét, kese­
rűségét anyagba rögzítik. Európá­
ban egyedüli, ahogy Pólyák Ferenc 
dolgozik. Kishalta segítségével állít 
emléket a múló világnak. Több 
száz kis- és nagyméretű szobrot, 
dóm borművet készített eddig szil-, 
dió-, japánakác, éger-, barack-, kör­
te-, tölgy- , olajfa törzséből ki fa­
ragva.

Pólyák Ferenc — karácsonyi dóm borművével

Domborművek és faszobrok. A 
tanyasi élet pillanatai, epizódjai 
elevenednek meg munkáin. így
vall róluk:

— Szüleim földművesek voltak, 
de akadt köztük juhász, sőt betyár 
is. Apám ősi kecskeméti volt, anyám 
kiskun, fülöpjakabi. Ketten voltunk 
testvérek: Anti meg én... 1945-
ben születtem. Már kisgyermek 
koromban kezdtem a fával bajlód­
ni. Édesanyám vett két bárányt, 
aztán ezt a két bürgét szaporítot­
tuk. Lett is egy kis nyáj, én őriz­
tem kint őket a pusztán, kora haj­
nalokon és késő délutánokon, mert 
közben iskolába jártam ... Halad­
tak is az évek, én is nőttem, mint a 
fa az erdőben. Egyre nagyobb da­
rabokat szerettem volna faragni,

ha nem is sikerült mindig. Először 
az orrt tanultam meg faragni, az­
tán a szemet, majd idővel a szájat, 
fület és legkésőbb a törzset. Már 
jól ment a faragás, miközben gim­
náziumba kerültem ... A forma, a 
mozdulat érdekel, hogy a száraz 
anyagot én alakítom, formálom 
kézzé, lábbá, fejjé — úgy, ahogy 
látom a parasztot, vagy amit éppen 
faragok. Az ember érdekel elsősor­
ban, külső mozdulataival, belső in­
dulataival együtt. Nagy, vágott fe­
lületekkel dolgozom, tükrökkel. A 
parasztembernek nem csupán a 
külseje fontos, hanem a belső: a 
lélek is. Ezt hordozza az arc, a fej.

Vannak a pusztának jellegzetes, 
tipikus alakjai, akik külsőségeikben 
is karakterek. Ezek különösen meg­
ragadták figyelmemet. Az ilyen 
embert jól megnézem, nemcsak 
egyszer, hanem ötször is, aztán

A mátkái faszobrok

megpróbálom megfaragni pásztor­
nak, betyárnak, vagy parasztnak. 
A puszta mindig jellemeket, egyé­
niségeket szül. Csodálatos, amit 
ezek az emberek magukban őriz­
nek. Ezért szép a tanyák népének 
minden életmegmozdulása ...

— Szívemhez nőtt a pusztai em­
ber, mint ághoz a virág, vershez a 
dal. Faragom őket... Gyűjtöm a 
régi tárgyakat, szegény parasztok, 
cselédek elnyűtt holmijait. Gyűj­
töm a tárgyi és szellemi emlékeket. 
Gimnáziumi végzettségemmel vol­
tam segédmunkás, földmérő, nap­
számos. 1970-től a matkópusztai 
Petőfi Tsz tagja vagyok, itt dolgo­
zom. Közben alakítottam egy pa­
rasztegyüttest, melynek számtalan 
rádiófelvétele is van. Megnősültem, 
három kislányom van.

Az emberi munkát dicsérő, fehér 
falú öreg tanya udvarán a párás 
napsütésben életnagyságú szobrait 
mutatja. Eredeti környezetben öreg 
matkói parasztok, sorsok, életek, 
látomások.

Sokan vásárolnak belőlük, újab­
ban közületek is. De biztosabb, em­
beribb alkotói segítséget érdemelne 
Pólyák Ferenc.

Beszélgetésünket újabb látoga­
tók érkezése szakítja meg. Pólyák 
Ferenc fafaragó népművészt kere­
sik. Tagadóan rázza a fejét: — Sok 
mindent elértem már, szerepelt a 
nevem világkiadványban, szerepel­
tem a tv-ben, írtak rólam ország­
szerte, országjárók keresik fel mű­
termemet — de a népművész cí­
met még nem kaptam meg...

Vajon miért nem...?

Péter Imre 

(Kozák Albert fotói)

A fúga művészete
A Moszkvai kamarazenekar hangversenye

Ha^ Johann Sebastian Bach mű­
veiből semmi más nem maradt vol­
na ránk, mint az élete alkonyán 
kompohált „Die Kunst der Fuge” 
(A fúga művészete), akkor is a leg­
nagyobb mesterek között tartanánk 
számon, mint a barokk kor betetőző 
alkotóját.

A fúga a korszak legfontosabb 
műfaja. A fúga magvát a minden 
szólamban feltűnő fúgatéma alkot­
ja, a hozzátartozó ellentémákkal. 
A barokk korban egy zeneszerző 
szakmai tudását fúgáin lehetett 
megítélni. Bach hatalmas művében 
mindazt a mesterségbeli fogást meg­
találhatjuk, amelyek a fúgaírás mű­
vészetét jellemzik: a téma ritmikus 
változatait, fordításait, megnövelt 
és csökkentett értékű megjeleníté­
seit, ezek kombinációit. Az egymást 
követő fúgák egymás variánsai. 
Megdöbbentő, hogy egy szerény 
anyagból, tömör-markáns témából 
mennyi és milyen zenei történést 
tud kibontani Bach! És amit nem 
győzünk eléggé hangsúlyozni: távol­
ról sincs szó üres formai bravúrról, 
mélyen ható emberi érzelmekkel te­
lített ez a zene.

Bach nem hangszerekben, hanem 
csak szólamokban gondolkodott, 
amikor ezt a művét megalkotta. 
A hangversenyszerű előadás hang- 
szerelést igényel tehát. Ezúttal Ru­
dolf Barsaj, a Moszkvai kamaraze­
nekar művészeti vezetőjének hang- 
szerelésében hallottuk. Négy fafú­
vós játékos egészíti ki a tizenhat ta­
gú vonóskart, a két kánont pedig 
csembaló játszotta. Az egyes fúgá­
kat hol a teljes együttes, hol pedig 
szólisták kamaraegyüttese adta elő. 
A hangszerelés némileg ellentmond 
az eddigi gyakorlatnak (vonós és 
fúvós csoportok szembeállítása, to­
vábbá csembaló- és orgonaszólók),

de mindvégig meggyőző volt és — 
ami a legfontosabb: — az elért 
hangzás megejtően szép.

Kiváló hangszeres szólisták alkot­
ják a moszkvai együttest. A kar­
mesteri irányítás hiánya távolról 
sem rúegy az együttjátszás biztonsá­
gának rovására. Ügy érezzük, mint­
ha valamennyi előadó szólistaként 
játszana, noha előadásmódjukban 
nincs semmi magamutogatás. Szép 
hangon, jó hangszereken, élő rit­
musban játszanak, átgondolt dina­
mika és formai megformálás jellem­
zi előadásukat. Külön kiemelést ér­
demel a fuvolista és a vonós szólis­
ták gyönyörű játéka.

A vendégművészek Bach-ihter- 
pretációja kifejezetten egyéni, szakít 
a tradíció néhány lényeges elemé­
vel. Régebbi felvételek, előadások 
nyomán a Fúga művészetének zené­
jét áhítatosnak, ünnepélyesnek 
éreztük. Az áhítatnak nyomát sem 
éreztük a mostani hangversenyen, 
annál inkább a felelős vállalását 
Bach remekművének. Kifejezetten 
emberi volt ez az előadás, életteljes, 
nagy ívekben formáló. Lehet, hogy 
egy új, egy realista Bach-előadás- 
mód megszületésének voltunk ta­
núi? Ugyanakkor a hangverseny 
nem szűkölködött lírai és befelé for­
duló momentumokban sem, de lé­
nyegi jellemzője egy egészséges, telt 
hangvétel volt. A ráadásul játszott 
Air a D-dúr szvitből is ebben kü­
lönbözött az annyiszor hallott „át­
szellemült” előadásmódtól.

Hangversenyéletünk kiemelkedő, 
ünnepi eseménye volt a nagy ritkán 
hallható bachi remekmű meghallga­
tása a kiváló kamarazenekar elő­
adásában. Sajnálhatják azok a bér­
lők, akik megfosztották magukat et­
től a kivételes élménytől.

Szesztay Zsolt

Hetek klubja Debrecenben
Nemcsak tapasztalatai és a klub­

mozgalomhoz alapot adó ismeretei 
révén bizonyult hasznosnak az a 
hosszúháti tábor, amelyet a nyár 
végén klubvezetők és kultúrfelelő- 
sök részére szervezett meg a Me­
gyei Művelődési Központ és a KISZ 
Hajdú-Bihar megyei Bizottsága. 
Haszna volt ennek a tanfolyammal 
egybekötött találkozónak a többi 
között az is, hogy előadásainak szü­
netében vagy a közös foglalkozá­
sokon számos ifjúságiklub-vezető 
ismerkedhetett meg és köthetett 
barátságot egymással.

Heten közülük még Hosszúháton 
megfogadták: nem fogják a vélet­
lenre bízni a kialakult jó kapcsola­
tok jövőjét, mi több, az ismeretsé­
get az általuk irányított klubok 
tagságára is igyekszenek majd ki­
terjeszteni. Az elhatározást szerve­
zés, tervezés követte, a napokban 
pedig — egyelőre még csak papí­
ron — létrejött a hetek klubja. 
Az összefogást jelképező és egy év­
re szóló együttműködési megálla­
podást az A FIT. a TITÁSZ és a 
DEÁSZ fiataljainak klubja, továb­
bá a művelődési központ által fenn­
tartott „Atlasz”, a postán működő

Téli oktatás 
a KITE-ben

A Nádudvari Kukorica és Iparinö­
vénytermelési Együttműködés legutóbbi 
igazgatósági ülésén 31 új tagot vettek 
fel s ezzel 317-re növekedett a KITE 
Farmergazdaságainak száma. A rend- 
szerközpont készíti az 1977. évi terveket 
s érmék szerves része a téli oktatás. A 
pai tnergazdaságok ugyanis több mint 
egymillió hektáron gazdálkodnak az 
ország különböző részén, s a rendszer- 
oen termelt növények vetésterülete 
meghaladja a 400 ezer hektárt.

A kukorica, cukorrépa, napraforgó, 
ouigonya, szója és az őszi búza rendszer 
I. dolgozott technológia szerinti ter­
melése megköveteli a Jól tájékozott, 
kellő szakismeretekkel rendelkező üze­
mi szakemberek hozzáértő munkáját.

A növénytermelés kutatási eredmé­
nyeinek ismertetése, valamint a terme­
lés során alkalmazott kémiai anyagok, 
uj fajták megfelelő használata szüksé­
gessé teszi a partnergazdaságok növény- 
termelést irányítóinak a rendszeres to­
vábbképzését.

A rendszerközpont — az igazgatóság 
döntése alapján — ilyen jellegű felada­
tának kíván eleget tenni a továbbkép­
zés megszervezésével. A továbbképzést 
a MÉM Mérnöktovábbképző Intézet 
közreműködésével bonyolítják le. A 
’anfolyamokat szakáganként Hajdúszo­
boszlón tartják meg a tél folyamán.

. A résztvevőknek a meghívott előadók 
es ágazatvezetők tájékoztatást adnak a 
legfontosabb technológiai elemek alkal­
mazásáról. Kiemelten kezelik azokat a 
termeléstechnikai problémákat, ahol 
a célok eredményes megvalósítása ér­
dekében az eddiginél jóval többet kell 
tenni.

Alexandre Dumas világhírű regénye nyomán ké­
szítette A három testőr című filmjét Richard Lester. 
A film egy kétrészes produkció első része, a második 
rész A négy testőr címmel később kerül a közönség 
elé. Részlet a kritikákból: „...ritka élvezet manapság 
az a fajta film, amit Richard Lester A három testőr 
című filmje képvisel. Nem egyszerű filmadaptációja 
ez Dumas hallatlanul népszerű regényének, hanem 
egyben a korábbi filmstílusok felidézése és parodizá- 
lása.

Vetítik: Apolló november 22-től 24-ig délelőtt, dél­
után, Horváth Á. november 22—23-ig, Klinika novem­
ber 18—19-ig, Meteor november 18-tól 21-ig, Víg no­
vember 18—20-ig délelőtt, november 19—21-ig dél­
után.

Színes új magyar film a Kísértet Lublón, amelyet 
Mikszáth Kálmán regénye alapján Bán Róbert és 
Molnár Gál Péter írt, s Bán Róbert rendezett. A film

főbb szerepeit Cserhalmi György, Bordán Irén, Márkus 
László, Garas Dezső, Ráday Imre. Kállai Ferenc, Ro- 
nyecz Mária, valamint Nagy Réka játsszák. A film a 
Kaszparek-legendáról szól, amely legenda annyira 
közkeletű volt a Szepességben, hogy Mikszáth Kál­
mánná szerint férjének odavaló ismerősök meséltek a 
lublói kísérletről., Mikszáth ezt a meglehetősen csene- 
vész történetet lombosította színes, eleven elbeszé­
léssé.

Vetítik: Apolló november 18—20-ig délelőtt, 18—21- 
ig délután, Horváth Á. november 18—19-ig, Klinika 
november 21-én, Meteor november 22—24-ig, Víg no­
vember 22—24-ig délután.

Színes szinkronizált szovjet ifjúsági film a V. Szeli- 
vanov által rendezett Indul az űrhajó.

Vetítik: Apolló november 18-tól 20-ig délelőtt, Me­
teor november 18—21-ig, Víg november 22—24-ig 
délelőtt.

„Király Zsuzsanna”, valamint az 
..Ifjú Gárda” ifjúsági klub és a 
Vegyipari Szakközépiskola „Atlasz” 
KISZ-alapszervezetének nevében 
írták alá az említett közösségek ve­
zetői.

A hetek klubja létrehozását 
Szabó Béla. az „Atlasz” ifjúsági 
klub vezetője kezdeményezte és 
irányította. Tőle érdeklődtünk a 
nemrégiben elfogadott együttmű­
ködési megállapodás lényegéről.

— Debrecenben csaknem ötven 
ifjúsági klub működik. Ezek közül 
azért vállalalta csupán az említett 
hét klub az összefogást, mert isme­
retségük nem újkeletű, helyiségeik 
pedig közel esnek egymáshoz — 
mind a hét klub Debrecen belvá­
rosában van —, így az időpont­
egyeztetés és a távolság nem lehet 
akadálya a kölcsönös látogatások, 
közös programok szervezésének. 
Az összefogás elsődleges ösztönzője 
azonban az, hogy egy-egv klub 
önmaga, a fenntartó szervétől ka­
pott anyagi fedezetből nem tud 
— mert nem bír — színvonalas mű­
sorokat, érdekes programokat fi­
zetni. A hetek klubja mintegy 120 
fős tagsága azonban a közösen fe­
dezett költségeken nagyobb előadá­
sok, drágább műsorok, ismertebb 
személyiségek meghívását is vállal­
hatja. Például említhetném, hogy 
1977-re tervezzük a Kaláka együt­
tes, a Sebő-táncház és Köllő Miklós 
pantomimművész meghívását; a 
klub programjába iktattuk Hofi 
Géza és Sándor György fellépteté­
sét. szeretnénk találkozni egy-egy 
esten Chrudinák Alajossal és Pálfv 
Józseffel is.

— A közös programok anyagi fe­
dezetét csak a hét klub fenntartó 
szervei vállalják?

— Rajtuk kívül értékes segítsé­
get várhatunk a Megyei Művelődé­
si Központtól is. Ez az intézmény 
úgy támogatja a hetek klubját, 
hogy évi négy programunk meg­
szervezését és kiadásait is vállalja. 
Ezenkívül termet is ad a közös 
foglalkozások, rendezvények idejé­
re, mert a hét klub együttes tagsá­
ga egyik klubhelyiségben sem fér­
ne el.

A közös műsorok mellett kölcsö­
nös klublátogatások és -találkozók 
egészítik ki a hetek klubja prog­
ramját, amely — ha 1977-ben meg­
nyeri a szóban forgó hét debreceni 
ifjúsági klub fiataljainak, anyagi 
előnyei révén pedig a fenntartó 
szerveknek a tetszését — évről év­
re megújuló klubtevékenység alap­
jává, hasznos együttműködéssé 
válhat.

J. N. J.
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Pébégáz felhasználóink 
figyelmébe

Kérjük T. Fogyasztóinkat — különösen a 
tartalékpalackkal rendelkezőket — arra, 
hogy a karácsonyi és új évi ünnepek előtt 
várható torlódások elkerülése érdekében, 

üres gázpalackjaikat lehetőleg

december 10-ig
szíveskedjenek a gázcseretelepeken 

kicsérélni.

TISZÁNTÚLI GÁZSZOLGÁLTATÓ 
ÉS SZERELŐ VÁLLALAT

ÉRTESÍTJÜK vásárlóinkat,
HOGY TELEPEINK AZ ALÁBBI 

IDŐPONTOKBAN LELTÁROZÁS MIATT

ZÁRVA TARTANAK!
Debrecen, Kishegy esi úti TÜZÉP-telep 

november 22—30-ig 
Biharkeresztes, TÜZÉP-telep 

november 22—30-ig 
Derecske, TÜZÉP-telep 

november 22—30-ig 
Létavértes, TÜZÉP-telep 

november 24—30-ig

A leltározás alatt az árusítás 
szünetel!

Leltár után gazdag választékkal
állunk

vásárlóink rendelkezésére!

vAiuur

Nagyerdőn kertes házat 
veszek, bármilyen állapot­
ban, vagy cserélek OTP- 
társasházzal „Nagyerdőn" 
jeligére a kiadóba.

Családi ház, Í5Ö riégy-
szögöl telekkel eladó, Deb­
recen, Katalin u. 42. sz. 
(Volt Király Ferenc u.) 
Érdeklődni lehet: Hajdúná­
nás. Telefon: 222, délelőtt 
8-tól délután 17 óráig.

Azonnal beköltözhető ut­
cai házrész eladó. Vörös­
marty u. 4. szám

Eladom, vagy debreceni 
tanácsi lakásra cserélem 
Debrecentől 12 km-re, 
Bocskaikért ben levő 600 
négyszögöles gyümölcsös 
kertem, 2 szoba-komfortos, 
új, azonnal beköltözhető 
családi házzal. „Gazdálko­
dásra Is alkalmas" jeligé­
re a kiadóba.

LAKÁS

Központban levő, 2 és 
fél szobás, távfűtéses szö­
vetkezeti lakás eladó. 
Ugyanott elcserélem 1 szo­
bás, modernizált lakásom 3 
szobás tanácsira, ráfize­
téssel, III. emeletig. ,,Igé­
nyes" jeligére a kiadóba

összeköltözők! Tanácsi 
két nagy szoba-összkomfor­
tomat elcserélném két kü­
lönálló kisebbén. Széche­
nyi u. 20. 7. ajtó

Elcserélem belvárosi 
nagyméretű egy szoba-össz­
komfortos tanácsi lakáso­
mat 2 + 2-re. „Távfűté­
ses" jeligére a kiadóba.

Másfél szobás lakást ven­
nék a Mester utcai lakóte­
lepen, az épülő vagy fel­
épült Bethlen utcán 100 000 
+ OTP-átvállalással. „Ibo- 
lya" jeligére a kiadóba.

összeköltözők, figyelem! 2 
szobás, erkélyes tanácsi la­
kást, gázfűtésest cserélünk 
másfél szobásra, 1 szoba- 
komfortosra. „Minden meg­
oldás érdekel" jeligére a 
kiadóba.

APRÓHIRDETÉSEK
100 000 Ft készpénz + 

OTP-átvállalással másfél 
vagy kétszobás lakásmegol­
dást keresek. Tanács utca 
17. IX em. 52.

INGATLAN

Sürgősen eladó Méhész­
földön 234 négyszögöl be­
állt gyümölcsös, hétvégi 
házzal, villany bent. Ér­
deklődni Böszörményi út 
35. I. em. 5., Horváthék.

tires telek eladó az Acsá- 
dl úton. „Fekete föld" Jel­
igére a kiadóba

Eladó Bocskaikért ben a 
Rákócziban 500 négyszögöl 
szőlő, alápincézett épület­
tel, kút, villany van. Deb­
recen, Erzsébet u. 41.

Külön bejáratú bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Budai 
Ézsaiás ú. 63.

Bútorozott szoba, össz­
komforthasználattal igé­
nyesnek kiadó. „Homok­
kert" jeligére a kiadóba 

Külön bejáratú bútorozott 
szoba fürdőszoba-haszná­
lattal fiatal házSspár vagy 
három lány részére kiadó 
NDK ekhós sportkocsi el­
adó Kút ú. 82. (Árpád 
térnél )

5 éves kisfiam mellé napi 
4 órára gondozót felveszek. 
Érdeklődni délelőtt 12-lg. 
Debrecen, Jókai u. 30., So­
mogyiék.

Saját gépkocsival mun­
kát, másodállást vállalok. 
Ajánlatokat „Korlátlan
Idő” jeligére a kiadóba.

Mindenféle takarítást,
ablaktisztítást vállalok Ká­
ló Istvánné Micsurin u. 3.

Főzni tudó bejárónőt ke­
resek. Cgapó u. 4—6. I. 
em. 19.

JÁRMŰ

Trabant Special újszerű 
állapotban eladó. Gvadányi 
u. 11.

Trabant 601 Limousin 
karosszéria komplett eladó 
(szürke). Balmazújváros 
Bocskai u. 28.

GÉP ÉS SZERSZÁM

Parkettacsiszoló gép, PC 
202-es, kifogástalan, eladó. 
Debrecen, Ács u. 8., Zé- 
kány.

ÁLLAT

Eladó 200 kg-os hízó fe­
le, Gábor Áron u. 69.

King galambok páronként 
250 Ft-ért eladók, vegyes 
színben. Meszena u. 8

EGYÉB

Parkettázást, csiszolást, 
fényezést azonnalra, ga­
ranciával vállalok. Zékány, 
Debrecen, Ács u. 8.

Igényesnek NDK mély 
gyermekkocsi eladó. Debre­
cen, Lefkovlcs Vilmos u. 
105. sz.

NDK, sötétkék mély kocsi 
megkímélt állapotban el­
adó. Érdeklődni Huszár 
Gál u. 36/B.

Jó állapotban levő NDK,
piros színű, mély gyermek- 
kocsi eladó. Csapó u. 85. 
X. em. 30.

Toll, dunyha, párna fel­
vásárlása Pásti u. 8., az 
udvarban.

Parkettázást szárított 
anyagból, garanciával csi­
szolást, lakkozást azonnal­
ra. Keller. Telefon: 14-134.

Olcsón eladó 5 db ajtó, 
ablak, cserepek,, kisméretű. 
Daru Pál, Mester u. 2.

Perzsa- és pézsmabundák, 
fekete női télikabát 48-as 
méretűek, 2 db piros nagy­
méretű cserge eladók. Land­
ler Jenő u. 28.

Kisméretű zománcozott 
tűzhely eladó. Kosztolányi 
u. 75. (Kertváros.)

Egy 50 1 villanybojler
eladó. Táncsics M. u. 13 
Érdeklődni 17 óra után.

Szováti cserép és diófa 
rönk eladó. Basahalom u 
62. sz.

Otelló bor, kisüsti szilva 
pálinka nagyban eladó. Po 
rósz lay u. 95

Hőcsöves olajkályha el 
adó. Debrecen, Mikes K. u 
11.

Eladó gáztűzhely palack 
kai. Hatvan u. 48.

Központifűtés-szerelést,
széntüzelésű kazánra, gáz 
kazánra, és víz-, gázszere 
lést 2 éves garanciával vál­
lalok. Kazánjaim, radiáto­
raim több típusban vannak 
Katona Ferenc víz-, gáz- 
központifűtés-szerelő. Go- 
hér u. 46., Bartókból nyí­
lik.

Dolgozókat alkalmaznak
Warszawa 223-as, rend­

szám nélkül bontásra vagy 
egészben eladó István u 
29

69 éves Jó megjelenésű, 
nyugdíjas férfi rendezett 
anyagiakkal élettársat ke­
res „Hűség" Jeligére a ki­
adóba.

ÁLLÁS

Viz-, gázszesrelő segédet 
azonnali belépéssel felve­
szek. Darabos u. 8.

Fekvőbeteg nőhöz ’közép­
korú gondozónőt keresek, 
reggel 7-től délután 4-ig! 
„Gondozónő" Jeligére a ki­
adóba

Fiatal házaspár eltartási 
szerződést kötne egyedülálló 
vagi' Idős házaspárral. 
„Együttérzés" jeligére a 
kiadóba.

Eladó 2 db egyszemélyes 
jugoszláv rekamlé és fotel. 
Debrecen, Nógrádi M. u 
15

Használt konyhabútor el-
odó. Hámán Kató út 8. 
III. em. 2.

Dióháló-szobabú tor meg­
kímélt állapotban eladó. 
Landler Jenő u 28

Mindenféle szép bútor vé­
tele és eladása. Arany Já­
nos u. 13. Telefon: 11-896

Fiatalok! A Mélyépítő Vállalat 
általános iskolai végzettségű, 16. 
életévet betöltött fiatalokat lakatos, 
hegesztő és csőszerelő szakmunká­
sok mellé betanított munkásokká 
képez ki. 1976—77-es oktatási évre 
beiskolázunk: ács-állványozó, kő­
műves és építőgép-szerelő szak­
mákra 8 általános Iskolai végzett­
séggel rendelkező fiatalokat. Díj­
mentes otthoni elhelyezést bizto­
sítunk! Az ács-állványozó és kő- 
mflvesszakmákra Jelentkezőknek 
a társadalmi ösztöndíjjal együtt 
havi 800 Ft-ot fizetünk. Az építő­
gép-szerelők havi ösztöndíjának 
összege: 560 Ft. Jelentkezés: Mély­
építő Vállalat, munkaügyi osztály, 
Budapest V., Arany János u. 34. 
II. em. 26.

Autójavításhoz szak-, betanított 
és segédmunkásokat, valamint 
víz-, gázszerelőket, villanyszerelő­
ket, géplakatosokat, kompresszor- 
kezelőt alkalmaz az A FIT XIII. sz. 
Autó lavftó Vállalat, Debrecen, Bal­
mazújvárosi út 14. Megközelíthető 
M 20-as autóbusszal.

A Hajdú megyei Állami Építő- 
Iparl Vállalat felvételre keres 
könnyűgépkezelő, ács, vasbeton- 
szerelő, betonelemgyártó szakmun. 
kásokat, gépkocsivezetőket, vala­
mint betonozókat, kubikosokat, se­
gédmunkásokat. Ne jelentkezzenek 
azok. akik az utóbbi két évben 3- 
szor változtattak munkahelyet. Je­
lentkezés a munkaerő-gazdálkodá­
son, Debrecen, Kálvin tér 11.

A Tiszántúli Talajjavító és Talaj­
védelmi Vállalat Hajdú-Blhar me­
gyei Irodája felvételre keres autó­
villamossági szerelőt, „D" kategó­
riájú jogosítvánnyal ls rendelkező 
gépkocsivezetőt. Jelentkezés: az 
iroda műszaki vezetőjénél. Cím: 
Debrecen, Balmazújvárosi út, Ra- 
goda dűlő 3. (Mészégető mögött.) 
Telefon: 12-081, 13-988.

Vegyipari munkára vegyésztech­
nikust, vegyipari szakmunkást 
és segédmunkást azonnali belépés­
sel felvesz a CHEMICAL Vállalat. 
Jelentkezés személyesen Debrecen, 
Monostorpályi út 5. sz., az üzem­
vezetőnél.

AZ

ÜLTETVÉNYTERVEZŐ 
VÁLLALAT
ÄRUDÄJÄBAN és lerakataiban
MEGKEZDTÜK
A GYÜMÖLCSFA, DlSZANYAG "üLTFTVÉWVTVPVI
ÉS EGYÉB SZAPORÍTÓANYAGOK 
ÉRTÉKESÍTÉSÉT.

Nagy választékban — megbízható minőség

ÁRUDA:
Nyíregyháza, Korányi F. út 3/A.
Nyitva: hétköznap 8—16 óráig 

vasárnap 8—11 óráig.

LERAKATOK:
HAJDÜ-BIHAR MEGYE
Debrecen, István út 113.
Polgár, Zólyom út 2.

SZABOLCS-SZATMÁR MEGYE
Fehérgyarmat, Petőfi út 7.
Ibrány, Dobi út 33.
Nyíregyháza, Széchenyi út 14.
Nyírbátor, Károlyi út 3.
Vaja, Lachner Gy. út 64.
Kisvárda, Csalogány út 37.

LTANVÉTELES SZÁLLÍTÁST NEM VÁLLALUNK.

ÜLTETVÉNYTERVEZŐ VÄLLALAT 
Nyíregyháza, Makarenko út 2.

Nagy gyakorlattal rendelkező 
KAROSSZÉRIA-LAKATOSOKAT, 

KŐMŰVES MELLÉ SEGÉDMUNKÁSOKAT 
ÉS UDVARI TAKARÍTÓKAT 

(lehet női is) azonnali belépéssel felveszünk. 
Fizetés megyezés szerint. 

Jelentkezés Isván u. 89. sz., munkaügy.

Debreceni Autójavító Ipari Szövetkezet
Debrecen, István u. 89.

Felhívjuk vásárlóink szíves figyelmét, hogy az

mgm csapágyszak üzlete
(Debrecen, Darabos u. 8—10. sz.)

1976 november 20-án, szombaton 8—12 óráig

KOMMUNISTA MŰSZAKOT
tart.

Import és hazai csapágyak bő választékával várjuk 
kedves vásárlóinkat.

ff ff

TEXIILGYUJTO HETEK
A TISZTA,

MOSOTT PAMUTTEXTIL-FÉLESÉGET
amely lakásában ö ryííi* NOVEMBER 30~ig adja át a

wJFWSEW

átvevőhelyeken, telepeken.
TISZTA, SZÍNES HÁZTARTÁSI 

PAMUTTEXTIL-HULLADÉK 10,— Ft kg.
TISZTA, FEHÉR HÁZTARTÁSI 

PAMUTTEXTIL-HULLADÉK 20,— Ft kg.
Az árak legalább 20X20 cm nagyságú, ép. 

nem foszladozó pamuttextil-hulladékokra vonatkoznak.
KELET-MAGYARORSZÄGI méh

NYERSANYAG-HASZNOSÍTÓ VÁLLALAT

1

$

y. tVtXy Ac
✓

Kapható: debreceni 23. számú Motorkerékpár szaküzletünkben 
és Hajdúszoboszlói, hajdúböszörményi, hajdúnánási és polgári 

MŰSZAKI BOLTJAINKBAN !

Balmazújvárosi ÁFÉSZ hozzá­
értéssel rendelkező zöldség-, gyű 
möicsfelvásárlót alkalmaz. Jelent­
kezés a személyzeti vezetőnél, Ve­
res P. u. 7. sz.

A Debreceni Minőségi Szabó Ipa­
ri Szövetkezet takarítónőket fel­
vesz, debreceni részlegeihez. Je 
lentkeznl lehet Debrecen, Vörös 
Hadsereg útja 77. sz. alatt a gond­
noknál.

A Debreceni Vízmű és Gyógy­
fürdő Vállalat keres azonnali belé­
péssel kőművest, ívlánghegesztőt, 
szén- és gáztüzeléshez kazánfűtő­
ket, kútkezelőket. takarítónőt, 
nyugdíjas telepőrt és egyéb segéd­
munkásokat. Fizetés kollektív szer­
ződés szerint. Jelentkezni lehet: 
Debrecen, Hatvan u. 12—14., mun­
kaügyi osztály.

A Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres varrónőket, betanuló varró­
nőket és nyugdíjas éjjeliőrt. Je­
lentkezés a munkaügyi osztályon.

Gyakorlattal rendelkező pénzügyi 
előadót és főiskolai végzettséggel 
üzemgazdászt felvesz a RÖVIKÖT 
Nagykereskedelmi Vállalat Debre­
cen, Vágóhíd u. 1. sz.

A KPM Közúti Igazgatóság forga­
lomirányító lámpák telepítéséhez és 
szervizeléséhez változó munkahely­
re villanyszerelő szakmunkásokat, 
Illetve erősáramú gyakorlattal ren­
delkező műszerészeket keres felvé­
telre. Jelentkezni a forgalomtech­
nikai segédüzem vezetőjénél, Deb­
recen, Bellegelő 111. szám alatt le­
het.

V egyészmérnököt,
vegyésztechnikusokat

termelésirányító
munkakörbe

alkalmaz
könnyűipari vállalat

Pályázatokat írásban kérjük 
leadni a Magyar Hirdetőbe 

fizetési Igény 
megjelölésével.

„KÖNNYŰIPAR 35824" 
jeligére.

Mélv fáMalommal tudatln'r ho"’' 
MARKUS JÓZSFF nvuedfias 71 
éves korában elhunvt. Temetése 
november hó 22-én. hétfőn délelőtt 
10 órakor lesz a Köztemető I n 
ravatalozó terméből eevházl szer­
tartás szerint. Gvászolták • everme­
ket, menye. vele!, unokái, nász- 
asszonval és rokonai Lakás: Deb­
recen, Pailag 232

Könnyűipari vállalat

általános
gépészmérnököt

alkalmaz
vezető munkakörbe.

A pályázatban kérjük 
a gyakorlati idő 
és fizetési Igény 

megjelölését. 
Pályázatokat 

„Ipari vállalat 35825" 
Jeligére a Hirdetőbe kérjük.

A DEBRECENI FÉMFELDOLGOZÓ IPARI SZÖVETKEZET

Debrecen, Vágóhíd u. 3/A
újonnan létesítendő légkompresszor-üzemébe, valamint egyéb termékeinek 

gyártásához felvesz nagy gyakorlattal rendelkező 
horizontesztergályos, csúcsesztergályos, csúcsköszörűs, marós, 

géplakatos, szerkezeti lakatos, CO-hegesztő, fémnyomó szakmunkásokat, 
férfi betanított és segédmunkásokat.

Jelentkezés fenti címen.

A MÁV Debreceni Építési Főnők, 
ség Központja felvételre keres két 
fő takarítónőt. Jelentkezés Debre­
cen, Wesselényi u. 4—6. sz., munka­
ügy. Vasútépítési munkához fizikai 
dolgozókat, pályamunkásnak vál­
tozó munkahelyre alkalmaz I. sz. 
Építésvezetőség Debrecen, Tompa 
Mihály u. 2., V. sz. Építésvezető­
ség, Püspökladány, MÁV-állomás, 
IV. sz. Építésvezetőség Apafa ál­
lomás.

A RICO Kötszerművek Hajdúbö­
szörményi Gyára felvételre keres 
egy fő kazánfűtőt HÓK típusú gáz­
kazánhoz, 1 fő „D” kategóriájú gép. 
kocslvezetőt, egy fő időelemzőt. 
Jelentkezés személyesen a gyár 
munkaügyi osztályán Cím: RICO 
Kötszerművek Hajdúböszörményi 
Gyára, Hajdúböszörmény, Kinizsi 
tér 7. sz.

Három műszakos — 6 munkanap 
után 2 szabadnappal Járó munka­
idő-beosztású gyógyszeralapanyag 
gyártó üzemeinkbe férfi dolgozó­
kat. gépipari technikumot, vagy 
szakközépiskolát végzett 2—3 éves 
gyakorlattal rendelkező dolgozói
— folyamatos három műszakba —
— energlaügyeletesl munkakörbe
felvonószerelőt, villanyszerelő
szakmunkásokat, esztergálvost, la­
katos szakmunkást é« segédmun­
kásokat, valamint 14 évet he*'"'*" 
fiatalkorú dolgozókat azonnali be­
lépéssel felveszünk Bion v 
Gyógyszergyár Debrecen. Pallaei 
út 13.

GYÁSZHÍREK
Mélv fájdalommal tudatluk. hozv 

MOLNÁR GABOR 77 éves korában 
elhunyt. Temetése 1976. november 
22-én, 12 órakor lesz a Köztemető 
I. o. ravatalozójában. A evászoló 
rsalád. Debrecen. Gorki! u ?fi.

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ — 1976. NOVEMBER 18.
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Kispályán: hatvan csapat
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Lakás: Deb-
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Ékeinek

lásokat,

Debrecenben befejeződtek a 
kispályás labdarúgó-bajnokság 
küzdelmei. Négy csoportban foly­
tak a mérkőzések, összesen hat­
van csapat részvételével. Időköz­
ben két együttes visszalépett, he­
tet pedig töröltek a küzdelmek­
ből. Az I. osztályban az Atom­
mag SZB csapata szerezte meg 
az elsőséget, a II. osztályban a 
GTE első, a TiGAz második lett 
és felkerült az első osztályba.

A DEBRECENI KISPÁLYÁS 
LABDARÜGO-BAJNOKSAG 

VÉGEREDMÉNYE

L OSZTÁLY

1. Atommag SZB
28 22 4 2 100—26 48

2. TITASZ 28 20 3 5 81—39 43
3. AFIT KISZ

28 18 1 9 89—42 37
4. Közmű 28 15 4 9 81—59 34
5. MAV-gépállomás

28 16 1 11 74—70 33
6. Posta 28 14 2 12 55—50 30
7. Volán 28 13 4 11 69—58 30
8. Tejüzem 28 10 7 11 55—63 27
9. A. Nyomda 28 10 6 13 49—53 26

10. Tejipari 28 10 5 13 66—70 25
11. a. Vendéglátó

28 10 4 14 42—69 24
12. VISE* 28 9 5 14 66—83 21
13. Műanyaggyár

28
14. Arany Bika

28 3 7 18 35—80 13 
Fö'dhivatal visszalépett
MÁV TBFF visszalépett

Meeieevzés: A *-gal lel ölt csa­
pattól két. pont levonva.

II. OSZTÁLY
30 21 7 2 110— 40 49 

8 104— 60 41

90- 79 33
72— 64 32

77— 79 31
71— 80 29

62— 85 28
TO­ 82 26
SS— 88 22

50— 81 19
65— 88 17
40— 111 14

7. Bútorgyár
, M ... „ 30 14 5 11 90
8- M. Vízmű 30 14 4 12 72
9- Hőszolgáltató

I, 30 13 5 12
10. H. Vasas 30 13 3 14
11. Mezőgépgyár

30 12 4 14 
% MÉH 30 114 15
13. Vasontő 30 9 4 17
14. A. Nyomda II.

1S- MEZŐGÉP 30 6 5 19
16' ÉPPÉP 30 6 2 22 au—111 14
pattóf kéíZ^S: A, *~gaI Jdölt csa­
pattól két pont levonva.

ni. a-osztaly

0 109—20 46 
3 114—36 39

8 65—61 30
9 64—63 29 
9 75—63 28

10 64—48 26
11 64—74 24
12 50—69 23
14 73—99 18
15 48—63 17 
14 49—77 16

I. AFIT SZB
24 22 2

2. MEDICOR 24 18 3
3. Konzervgyár

24 14 2
4. Textiles 24 14 1
5. 108. ITSK 24 13 2
6. Vas-műszaki

24 12 2
7. Ruhagyár 24 11 2
8. Finomköt. 24 11 1
9. Bocskai 24 8 2

10. TANÉRT 24 7 3
11. Bőrgyár 24 6 4
i2. V. Beruházó

24 6 0
7 4 17 58—87 18 

3 7 18
Irodagép

in. b-osztaly

50—90 12 
törölve 
törölve

1. GTE
2. TIGAZ 30 19
3. Atommag KISZ

30 15
4. Ruhaipari*

30 15
5. KEVTÉP 30 14
6. M.AV-vontatás

30 14

5 10 78— 71 35

6 9 97— 61 34 
5 11 77— 61 33

5 11 85— 73 33

1. All. Éoítőíp 21 15 3
2. Ügyvédi K. 21 14 4
3. Mozi 21 12 3
4. D. Vízmű 21 17 2
5. Élelmiszer 21 11 4
6. Posta II. 21 11 3
7. Városi T. 21 10 2
8. Bevetem 21 7 4
9. KÖJÁL 21 6 3

finn kezelő 
n Áruház
A. Vendég!. SZB 
AGROBER
Finommechanika

3 78—28 33 
3 70—32 32
6 51—44 27
7 93—61 26
6 49—45 26
7 55—41 25 
9 49—47 22

10 40—64 13 
12 .77—68 16

törölve
törö’ve
törölve
törölve
törölve

AZ MNK-ÉRT:

OVSC-ZVSC 2-1 (1-1)
Szerdán délután. 300 érdeklődő 

előtt játszották le Debrecenben, a 
Vágóhíd utcai sporttelepen a 
Debreceni VSC—Záhonyi VSC 
mérkőzést a labdarúgó Magyar 
N pküztársasági Kupáért. A XTU. 
csoportból rendezett találkozó! 
Pató vezette, és a DVSC Kun — 
Kiss J. (Kontor). Potyók. Puskás, 
Lipők — Herczeg. Kiss L. (Vacz- 
lavik). Mezei — Zavaczki. Macz- 
kó, Baoáj összeállításban szere­
pelt.

Az első felidőben változatos 
volt a közepes iramú játék, a ha­
zaiak néhol mezőnyfölényben 
,-oltak. A 25 percben Kiss L. kö­
zelről megszerezte a vezetést 
(1—fli. de a 45. percben Siket 11- 
esb i egyenlített (1—1). A fordu­

lás utáni első percben Herczeg 12 
méterről megszerezte a DVSC 
győztes gólját (2—1). a továb­
biakban többet támadott a DVSC, 
de a záhonyiak jól tartották a 
megszerzett labdát és az ered­
mény nem változott. Jók: Potyók, 
Puskás, Herczeg, illetve Erdei és 
Siket.

• • •
HANNOVER: NSZK—Csehszlo­

vákia 2:0 (2:0). A világba 1 nők és 
az Európa-bajnolT mérkőzése nem 
hozott nagy játékot. Csehszlová­
kiának is volt gólszerzési lehető­
sége, de az NSZK-védelem maga­
biztosan állt a lábán. Ezzel a 
csehszlovákok elveszítették 1974. 
október SoT óta tartó veretlensé­
güket.

Úttörő-olimpia cselgáncsban 
és birkózásban

A napokban rendezték meg 
Debrecenben — cselgáncsban és 
szabadfogású birkózásban az út­
törő-olimpia városi döntőit. A 
legjobb cselgáncsozók december 
4--5-én Szegeden, a területi dön­
tőn lépnek tatamira, a birkózók 

gyei döntőt rendeznek. 
Birkózás. \
I. korcsoport. 35 kg: 1. Vári 

(Csapókért), 2. Palotai (Lilla tér).
— 7* kg: 1. Szabó (Csapókért), 2. 
Bakóezi (Csapókért). — 41 kg: 1. 
Czinege (Csapókért). 2. Balogh

s). — 45 kg:- 1. Lovas
(Arany .1). 2. Debreceni A. #Dó- 
zsa). — 49. kg: 1. Mezei (Csapó­
kért), 2 Debreceni S. (Petőfi). — 
33 kg: 1. Szabó (Csapókért), 2 

.a tér). — 58 kg: 1. Sás­
ka József A ), 2. Fekete (Arany 
1 ) — 63 kg: 1. Juhász (Szobosz- 
ia;|. — 68 kg: 1. Kiss (Füvész­
kert). 2. Nemes (MAV-műheiyte­
lep).

II. korcsoport. 29 kg: 1. Varga 
(Csapókért). 2. Jándi (Tóthfalu- 
si>- — 32 kg: 1. Sári (Csapókért),
- Gyöngyösi (Eötvös). — 38 kg: 
1- P::mai (Hunyadi). 2. Rácz (Csa­

pókért). — 49 kg: 1. Tárcsái (Ko­
mócsin Z.), 2. Varga J. (József 
A.). 58 kg: 1. pálovics (Csapó­
kért).

A pontversenyben: 1. Csapókért 
49, 2. József Attila 8, 3. Arany Já­
nos 8 ponttal.

Cselgáncs.
35 kg: 1. Nagy (József A.), 2. 

Kvasz (Üj Élet park). — 38 kg: 1. 
Rostás (Vígkedvű), 2. Juhász (Bá­
nyai J.). — 41 kg: 1. Alföldi (Fü- 
vészkert), 2. Doby (Dózsa). — 45 
kg: 1. Lovas (Arany J.), 2. Deb­
receni (Füvészkert). — 49 kg: 1. 
Jakab (MAV-műhelytelep), 2. Bo­
rús (Füvészkert). — 53 kg: 1. 
Szentel (Füvészkert). — 58 kg: 1. 
Bors (PéterfiaJ. — 68 kg: 1. Varga 
(Füvészkert).

Labdarúgásban befejeződött 
Debrecenben a középfokú iskolai 
kupa küzdelemsorozata. A döntő 
eredményei: Landler—127. sz.
ITSK 2—2, Építőipari—127. sz. 
ITSK 3—1. Építőipari—Landler 
2—1. A kupa végeredménye: 1. 
Építőipari 4, 2. Landler 1. 3. 127. 
sz. ITSK 1 ponttal.

Szabó Gyula és Varga Tibor párharca az 53 kg-ban — jobb­
ról Kincses Sándor versenybíró (Iklódy János felv.)

Eredmények
Asztalitenisz

A debreceni városi szak- 
szövetség ünnepi emlékver­
senyt rendezett az Élelmi- 
szeripari Szakközépiskola tor­
natermében, hat női és 59 
férfi részvevővel.

Nők: 1. Könnyű (DVSC), 
2. Teischmann (DVSC), 3 
Jakab (DVSC), 4. Poór (Ybl 
M.).

Férfiak. I. kategória: 1. 
Papp (D. Honvéd Bocskai), 
2. Nagy (DEAC), 3. Valovics 
(DEAC), 4. Szabó (D. Honvéd 
Bocskai). — II. kategória: 1. 
Márton (Vendéglátó), 2. Si- 
monváros (KEVIÉP), 3. Ko­
vács (Sütőipari), 4. Búzás 
(TIVIZIG).

Derecskén járási csapat- 
versenyt rendeztek a Nagy 
Októberi Szocialista Forra­
dalom évfordulójának tiszte­
letére. A vasárnapi verseny 
végeredménye: 1. Konyár 
(Perjés, Dajnoki, dr. Fülep), 
2. Konyár II., 3. Monostor- 
pályi.

Labdarúgás

NB-s tartalékbajnokság: 
Szolnoki MTE II.—Nyíregy­
házi Spartacus Petőfi II. 5—0 
(3—0). Hajdúszoboszlói Bocs­
kai II—Szabó L. SE II. 2—0 
(2—0), Kisvárdai SE—Török- 
szentmiklós 1—1 (1—0),
DVSC II—Szolnoki MÁV II. 
6—1 (2—1). DMTE II—Ceg­
lédi VSE II. 6—2 (1—1).

NB-s ifjúsági: SZMTE— 
Nyíregyháza 4—0 (1—0), Haj­
dúszoboszló — Szabó L. SE 
2—1 (2—1), DVSC—Szolnoki 
MÁV 5—1 (1—1), DMTE—
Cegléd 4—1 (2—1). A Kisvár- 
da—Törökszentmiklós mér­
kőzésről játékvezetői jelentés 
nem érkezett, a Záhonyi 
VSC nem utazott el Jászbe­
rénybe.

A középiskolai labdarúgó­
kupa körzeti döntőjének visz- 
szavágóján (először 2—2 volt 
az eredmény) a 126. sz. ITSK 
1—0-ra győzött a hajdúbö­
szörményi gimnázium ellen 
és bejutott a megyei döntőbe.

Ökölvívás

A fővárosban, az ÉVIG 
rendezésében, 17 egyesület 
110 versenyzőjének részvéte­
lével rendezték meg a Pataki 
István serdülő emlékver­
senyt. A D. Sportiskola fia­
taljainak eredményei.

1960. évbeliek. Pehely: 2. 
Ratku. — Könnyű: 2. Kato­
na. — Váltó: 1. Hódos. — 
Nagy váltó: 1. Székely. — 
1961—62. évbeliek. Papír: 1. 
Jenei. — Pehely: 1. Kalmár.

Vívás

Hat megye vívócsapatai­
nak területi bajnokságát Bé­
késcsabán bonyolították le. 
A debreceniek két második 
helyezést szereztek az ifjúsá­
gi és serdülő korosztályok­
ban, és bejutottak az orszá­
gos döntőbe.

Ifjúsági férfi tőr: 2. DVSC 
(Dezső Zs., Dezső T., Bozóki, 
Orosz).

Serdülő párbajtőr: 2. D. 
Sportiskola (Zavoda, Oláh, 
Flaskai, Eigner).

,X,J

X 1

^ serdülő leány I. osztályúak három érmese: Antal Mária 
(középén), Gergely Csilla (balról) és Duna Márta (Iklódv Já­
nos felv.) *

A lányoknál Antal, 
a fiúknál Molnártfy 

területi bajnok

MOZI
A HÁROM TESTŐR I. (francia). 

VlG du. 3/i4, 6, Ví», VÍG de. VílO, 
V.12, J/t2, METEOR 1/46, V48 (3-kor 
zártkörű előadás), KLINIKA 5. 
Kísértet lublón (magyar). 
Apollo du. %6, ff, Apollo de.
V«10, V4I2, HORVÁTH A. y26. IN­
DUL AZ ŰRHAJÓ (szovjet). 
APOLLO de. y,2, APOLLO du. 
V24. tüzes íjász (olasz), víg 
MESE 3/t4, 6. VÁLTSÁGDÍJ (an­
gol, 16). HÍRADÓ de. VjlO, HÍR­
ADÓ du. »A8. GERMINAL (ma­
gyar, 16). HÍRADÓ de. Vj12, W, 
HÍRADÓ du. 3/,6. KISFILM-ÖSZ- 
SZEALLÍTAS HÍRADÓ du. %4, 
%5. A HÁBORÚNAK VÉGE 
(francia). MŰVÉSZ a/*3, 5, </j3. 
ION KAPITÁNY NYILA (román). 
METEOR MESE 3, >/«6.

ÍNHÁZ

Debrecenben rendezték 
meg — kétnapos verseny ke­
retében — a serdülő leány és 
fiú tornászok I. és II. osztá­
lyú területi egyéni bajnok­
ságát. Az I. osztályban, mind 
a lányoknál, mind a fiúknál 
debreceni fiatalok győztek, a 
II. osztályban, mindkét nem 
versenyén nyíregyháziak sze­
reztek aranyérmet.

A területi bajnokság ered­
ményei.

Lányok.

Serdülő II. osztály, össze­
tett egyéniben területi baj­
nok: Makó (Nyíregyháza) 71,7, 
2. Csapó (Debrecen) 71,4, 3. 
Molnár (Eger) 70,5 ponttal. 
Szerenkénti győztesek. Ugrás: 
Tollner (Eger) 17,9. — Kor­
lát: Makó 18,15. — Gerenda: 
Makó 18,15. — Talaj: Csapó 
18,4 ponttal.

Serdülő I. osztály, össze­
tett egyéniben területi baj­
nok: Antal (Debrecen) 72,80,
2. Gergely (Debrecen) 72,45,
3. Duna (Debrecen) 71,10, 4. 
Borsi (Debrecen) 70,35 pont­
tal. Szerenkénti győztesek. 
Ugrás: Gergely 18,15. — Kor­
lát: Antal 18,55. — Gerenda: 
Antal 17,85. — Talaj: Ger­
gely 18,80 ponttal.

Fiúk.

Serdülő II. osztály: össze­
tett egyéniben: 5. Bánki 
(Debrecen) 101,1, 6. Orosz
(Debrecen) 99,4. — Szeren­
ként. Ugrás: 3. Sebestyén 
(Debrecen), lovon: 2. Bánki, 
talajon: 3. Sebestyén.

Serdülő I. osztály, össze­
tett egyéniben területi baj­
nok: Molnárffy T. (Debre­
cen) 105, ... 4. Tisza (Deb­
recen) 101,2 ponttal. Szeren­
ként. Korlát: 1. Molnárffy T. 
17,8. — Nyújtó: Molnárffy T.

16,1. — Lovon: 1. Molnárffy 
T. 17,8, 2. Tisza 16,8. — Gyű­
rű: 1. Molnárffy T. 17,9. — 
Talaj: 1. Molnárffy T. 17,8.
— Ugrás: 3. Tisza 18,3. Vala­
mennyien a D. Sportiskola 
versenyzői.

KÖZLEMÉNYEK
A m. KÉR. TERÜLETÉN, a 

Mező utcában, Sátorzug és a Bel- 
Iegelő 200-as dűlőben (Vámospér- 
csi út mellett) megépült kisfe­
szültségű hálózatot 1976. novem­
ber 18-án feszültség alá helyez­
zük. A vezeték érintése a feszült­
ség alá helyezés után tilos és 
életveszélyes, (x)

1976. NOVEMBER 19-TÖL az 
alábbi _ villamos megállóhelyek 
megszűnnek: Egymalom utcánál
— mindkét megálló, Kálvin téren 
a városközpont felé közlekedő 
villamos megállóhely. ÜJ megálló 
a Péterfia—Hunyadi u. sarok (vá­
rosközpont felé) került kialakí­
tásra, egyetemek felé menet 
a Kálvin téri régi megálló., meg­
marad. (x)

CSOKONAI SZÍNHÁZ 
Ma 7-kor A köpeny és Gianni

Schlecht, Szentpétery-bérlet 1—2.

HUNGÁRIA KAMARASZÍNHÁZ
A ma esti előadás betegség 

miatt elmarad.

BUDAPEST. 1. műsor
8.54 Műsorismertetés. 8.55 Idő­

sebbek is elkezdhetik .. . Tévé- 
torna (ism.). 9.00—12.35 Iskolatévé. 
14.00—17.20 Iskolatévé. 17.33 Mű­
sorismertetés. 17.35 Hírek 17.40 
Telesport 18.05 Egy kérdőív ki­
töltése helyett. Hollós Korvíh 
Lajos versei. 18.15 Reklám. 18.20 
Ipari kaleidoszkóp. 19.00 Reklám. 
19.10 Esti mese. 19.20 Idősebbek is 
elkezdhetik .. . Tévétoma. 19.30 
Tv-híradő. 20.00 Kántor. 21.00 Rek­
lámújság. 21.10 Nyitott könyv. 
Karinthy Ferenc: Kentaur. 22.10 
Családi kör. Szülők, nevelők ma­
gazinja. 23.00 Tv-híradó, 3.

BUDAPEST, 2. műsor
20.00 Műsorismertetés. 20.01 Mi­

chel Fugain és a Big Bazár. 21.15 
Tv-híradó, 2. 21.35—22.45 Soumi. 
A Finn és a Magyar Televízió 
filmje (ism.).

POZSONY
9.00 Iskolásoknak. 9.30 Publi­

cisztika. 10.00 A blokád (szovjet 
film). 15.45 Hírek. 15.50 Iskolások­
nak. 16.45 Nyugat-szlovákiai hír­
adó. 17.00 A Z—76-os hullámhosz- 
szon. 17.15 Fecske. Ifjúsági ma­
gazin. 17.55 A Jazierka stúdió mű­
sora. 19.00 A tizenkilencéves kor 
(tévéjáték). 21.15 Híradó és pub­
licisztika. 22.00 Fiatalok tévéklub­
ja. 22.50 Sajtószemle.

BUKAREST
15.00 Iskolatévé. 17.45 Tv-egye- 

tem. 18.20 A legkisebbeknek. 18.30 
Tv-híradó. 19.00 Reflektor. 19.30 
Irodalmi-művészeti . tévéújság 
20.05 Világhíradó. 20.30 Szórakoz­
tató műsor. 21.15 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Hírek 
— Lapszemle. 17.05 Beatablak. 
17.25 Bélyeggyűjtők ötperce. 17.30 
Elvis Presley énekel. 17.35 Tá­
guló látóhatár. 17.50 Nótacsokor. 
18.00 Észak-tiszántúli krónika. 
18.15 Záray Márta és Vámosi Já­
nos énekel. 18.27—18.30 Hírössze­
foglaló — Műsorelőzetes.

ALKALMAZUNK
18—25 év közötti 

érettségizett nőket 
adatrögzítői 

és adatfeldolgozói 
munkakörbe,

valamint takarítónőket 
kétműszakos beosztással.

JELENTKEZÉS:

SZÜV DSZK
Komlóssy u. 45—47.,

(Kossuth egyetem melleit). = j Debrecen, Diószegi út 1.

Felveszünk 
vágott baromfi 
értékesítéséhez 

áruértékesítőket.

T OTÓTA Hl
(A csapat helyezése)

1. Szekszárd (7)—Pécsi MSC (1)
2. Komló (15) —Ganz-MAVAG (12)
3. Fűzfő (16)—Várpalota (17)

Acsadú
Népsport Sportfog. Rádió Napló

Állami gazdaságok, termelőszövetkezetek 
főagronómusainak, főmezőgazdászainak figyelmébe!

A talaj őszi előkészítéséhez ajánljuk

NPK 211

4. Eger (9) —Nagykanizsa (13) 1 l,x 1 1
5. Volán (10)—V. Izzó (4—5) 2,1 X,1 1 1
6. B. cs. TASK (2)—Szarvas (1) 2,x,l 1,2 1.X X,1

7. ÉGSZÖV (9)—Szabó L. SE (3) x,2 X.2 l,x X
8. BEM SE (16)—ÉPGÉP (11) l,x l,x 1.X X,1
9. MVSC (11)—DMTE (1) 2,x x,2 1,2 2

10. Bologna (14)—Milan (9) x,2 x,l 1.X l,x
11. Napoli (3)—Lazio (4) 1.x x,l 1.X 1
12. Perugia (5)—Torino (1) X.2,1 X X,2 2.x
13. Roma (6)—Foggla (12) X l,x 1.X 1

14. Taranto (6)—Lanerossi (1) X,2 X,1 X 1

15. Pescara (13—14)—Ternana (8) X X,1 1 X
16. Brescia (17)— Palermo (11) x,2 X,2 1 X

elnevezésű
(21,8% N; 10,9% P,05; 10,9% K20 összetételű)

KOMPLEX MŰTRÁGYÁNKAT
E műtrágyatípus felhasználásával egy műtrágyázás! 

művelettel mind az őszi talajerő-utánpótlás, 
mind a magas pentozán-tartalmú kukoricaszár és egyéb 

tarlómaradványok lebontása biztosítható. 
Beszerezhető: az AGROKER megyei vállalatainál.

PÉTI NITROGÉNMŰVEK

' \JDü BIHARI NAPLÓ — A Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja — Főszerkesztő: Paliás Imre — Szerkesztőség: 402, Debrecen, Tóthfalusi tér 10. — Telefon: 12-140, nyomdai ügyelet 
: 1 :93 - Kiadja a Hajdú megyei Lapkiadó Vállalat Debrecen, Tóthfalusi tér 10. Postacím: 4001 Debrecen, Postafiók 72. — Telefon: 13-925 — Felelős kiadó: Biri András — Terjeszti a Magyar Posta — Előfizetési díj egy hóra

20 forint — Előfizethető a helyi postahivatalokban és kézbesítőknél — Index 25 027 — Alföldi Nyomda Debrecen — Felelős vezető: Benkő István
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Óránkéntö
A jövő zajtalan, rázkódásmentes, 

nagy sebességű gyorsvonat! közle­
kedésének megoldása már túljutott 
az elméleti tervezgetés stádiumán. 
A laboratóriumi kísérletek igazol­
ták azokat az elgondolásokat, ame­
lyek a bűvös óránkénti 500 kilomé­
teres sebesség elérhetőségét mág­
neses erővel lebegésben tartott, li­
neáris motorral hajtott, vezetősí­
nek fölött hangtalanul suhanó vo­
natokban látták. A világ néhány 
iparilag fejlett országában — Ja­
pánban, az NSZK-ban, Franciaor­
szágban stb. — már röv.idebb-hosz- 
szabb kísérleti pályákat is építet­
tek, s azokon javában folyik a 
jövőbelinél jelentősen kisebb mé­
retű járművek próbafuttatása.

A képen a Japán Nemzeti Vasút­
társaság „ML—100” típusjelű, 7 
ínéter hosszú, 2,5 méter széles és

2,2 méter magas, 3,5 tonna súlyú 
kísérleti járműve látható a hét ki­
lométer hosszú próbapályán. Bebi­
zonyosodott, hogy tartósan is ké­
pes az 500 km/óra csúcssebességgel 
való száguldásra.

A lineáris motornak — azon kí­
vül, hogy nagy sebesség elérésére 
képes — az a nagy előnye, hogy 
zajtalanul működik és könnyen fé­
kezhető. A mágneses lebegtetést 
úgy oldják meg, hogy a járműbe 
épített szupravezető mágnesek erős 
mágneses teret hoznak létre, ami 
örvényáramot indukál a sínként 
szolgáló alumíniumlemezekben. Ez­
által olyan erős mágnestér keletke­
zik, hogy egy bizonyos sebességnél 
a jármű megemelkedik és lebeg. 
Az indulásnál és a megállásnál ha­
gyományos kerekeken gördül a 
jármű.

Az orvos szövetségese, a technika
A Lett Köztársaság Klinikai Kór­

háza új műszerrel gazdagodott: az 
NT—01 szovjet gyártmányú neuro- 
tachométer segítségével az emberi 
szervezet mozgásfunkcióinak jelleg­
zetességei vizsgálhatók. A termelési 
körülményeknek az ember mozgás- 
funkcióira való hatásának, vala­
mint az idegrendszeri megbetege­
dések vizsgálata során az új beren­
dezés lényegesen megkönnyíti az 
orvosok munkáját.

Hamarosan több kórházban is 
bevezetik a videotelefon-hálózatot, 
mely lehetővé teszi a páciensek 
„távellenőrzését”, ragályos beteg­
ség esetén pedig a beteg és a láto­
gatók közötti közvetett kapcsolatot.

Számos egészségügyi intézmény 
rendelkezik már a tüdő mesterséges 
szellőztetésére szolgáló „Lada” és 
„Pneumat—2” berendezéssel, me­
lyek különösen hasznosak az első­
segély-szolgálatnál. A „Lada” ezen­
kívül még alkalmazható a sebésze­
ti operációknál szükséges totál nar­
kózis esetén is. A rigai Trauma­
tológiai és Ortopédiai Tudomá­
nyos Kutató Intézet ultrahangos 
berendezései, melyek szövetek vá­
gására, hegesztésére alkalmasak, 
gyökeresen megváltoztatják a sebé­
szek munkáját.

Az EME—01 típusú műszerből, 
mely az ember izomreakcióinak 
sokoldalú vizsgálatára szolgál, már 
két példány működik az orvostudo­
mányi egyetemen.

PSZORIÄZIS ÉS NAPFÉNYKEZE­
LÉS

Az erős besugárzás jótékony ha­
tása a pszoriázis nevű bőrbetegség 
ellen ősidők óta ismert. Az azté­
kok Mexikóban naptemplomaik­
ban pszoriázisos betegeket is ke­
zeltek. A hajózó népek ugyancsak 
régi megfigyelése az, hogy a pszo­
riázisos tengerészek állapota javult, 
ha hosszabb ideig trópusi vizeken 
hajóztak és romlott, ha az északi 
vizeken jártak. A pszoriázis nap­
fénykezelésével — változó sikerrel 
— csaknem minden országban nap­
jainkban is próbálkoznak. A Svéd 
Pszoriázis Társaság most a Kanári-
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szigeteken, Las Palmasban egy 
szállodát bérelt ki pszoriázis bete­
geik kezelése céljából.

JÓD AZ USZODÁBAN

Amerikai mikrobiológusok kísér­
letei szerint az uszodák vizének 
tisztítása, a vízben levő ammónia 
és szerves anyagok ellen a jód ha­
tásosabb, mint a jelenleg használa­
tos klór. A jóddal kezelt víz nem 
izgatja a szemet. Igaz viszont, hogy 
a jód a klórral ellentétben hatásta­
lan az algák ellen, tehát a jóddal 
történő víztisztítás esetén valami­

lyen külön algapusztító szert is 
kell alkalmazni.

CIGARETTAFÜST ÉS A RÁK

Maga a nikotin nem rákkeltő ha­
tású, de amerikai tudósok legújabb 
vizsgálatai szerint elősegítheti a 
dohányfüstben levő rákkeltő anya­
gok hatását. Kísérleteik szerint, ha 
egerek bőrét rákkeltő benzpirén- 
származék oldatával ecsetelték, a 
kísérleti állatok 37 százalékánál 
lépett fel bőrrák, míg ha az oldat­
hoz nikotint is adtak, ez az arány 
80 százalékra emelkedett.

Automata áruház
A jövő áruházaiban,^ éttennrUit - Cgy- 

ro kevesebb lesz az eladó, a rar. 
Munkájuk nehezét fokozatosan átveszik 
az eladónak, vevőnek egyaránt időt és 
bosszúságot megtakarító automaták. 
Tokió egyik peremvárosában már a 
jelenben megvalósították a jövőt. Pár­
ját ritkító megoldású áruházat hoztak 
létre, ahol csupán egyetlen személy, a 
pénztáros teljesít szolgálatot. A vásár­
lók a bejáratnál egy kosarat és egy 3 
milliméter vastag magnetizált lapot 
kapnak, ezekkel járják végig az auto­
matákkal szegélyezett folyosókat. Ha 
valamelyik árucikket meg akarja vá­
sárolni a vevő, jól megszemlélheti az 
üvegen keresztül, majd azt követően a 
kiszolgáló automata jobb oldalán talál­
ható nyílásba kell illesztenie a mágne 
sés lapot. Amikor megnyomja az áru­
cikk megnevezésével megjelölt gombot, 
a rekesz (szekrény) kinyílik, az áru ki­
vehető, a kosárba helyezhető. Kiemelen­

dő a nyílásból a mágneses kártya Is, 
amcivre a gombnyomás pillanatában al­
kalmas módon — láthatatlanul — ráíró­
dott a kiemelt árucikk ára. Ha a vá­
sárló a kosarába összegyűjtötte mind­
azt, amit venni akart, a pénztárhoz 
megy. Ott az áruház egyetlen személy­
zete az elszámoló gépbe helyezi a mag­
netizált lapot, s pillanatok alatt már 
meg is jelenik a gépi összesítés ered­
ménye, a fizetendő összeg. A gyors 
összegezéssel egy időben a gép egy kis 
számlát is kiállít, amit a vásárló meg­
kap, hogy ha akarja, tételes ellenőrzést 
végezhessen. A kis számla kinyomtatá­
sának megtörténtekor a mágneses lap­
ról akárcsak a magnetofonszalagról 
— törlődnek a vásárlás közben odake­
rült Jelek, újra kiadható a lap. Az el­
számoló gép természetesen „saját ma­
gának” is feljegyzi a bevétel összegét.

A pénztárgép leolvassa a magnetizált 
lap jeleit

Lengy&j
zsebszámológépek
A világpiacon a zsebszámológépek 

ma már tömegcikknek számítanak. Szé­
les körű elterjedésüket és sok milliós 
sorozatokban való gyárthatóságukat az 
integrált áramkörök és a fénydiódák 
alkalmazása tette lehetővé. A legelső 
példányok 1971-ben kerültek forgalom­
ba, még igen magas áron. A kereslet 
óriási volt irántuk, így kialakult az 
elektronikában nagy hagyományokkal 
rendelkező országok versenye, és meg­
valósult az automatizált tömeggyártás, 
ami a választék gazdagodását és az árak 
nagymértékű csökkenését eredményez­
te.

Talán kevesen tudják, hogy hazánk 
egyik neves szövetkezete — elsőként 
a KGST-országok között — már 
1973-ban bekapcsolódott a nemzetközi 
versenybe. Rövidesen négy alaptípus 
előállítását kezdte meg Kanadából ka­
pott alkatrészekkel, összesen 25 ezer 
darab zsebszámológépet dobtak piacra, 
meglehetősen borsos áron, s hamar ki­
derült. hogy nem állhatják meg helyü­
ket a világversenyben, nem a minőség, 
hanem az ár tekintetében. Bebizonyo­
sodott, mint már sok esetben is annyi­
szor, hogy nem kell feltétlenül a saját 
gyártásra törekedni, ha sokszorosan ol­
csóbb áron kínálja a világpiac a tömeg­
cikkeket. így került sor azután svéd, 
kanadai, hongkongi stb. készülékek be­
hozatalára. Ojabban Bulgária és Len­
gyelország is előállít, illetve összeszerel 
már zsebszámológépeket (a kép a len­
gyelországi Bydgoszczban készülő 
ELTRA K—741 típusú zsebkomputer 
összeszerelését mutatja).

A miniatürizálási technika ma már 
olyan fejlettséget ért cl, hogy e kis szá­
mológépek nagyságát nem is a belső 
szerkezet mérete, hanem a billentyűzet, 
a kijelző számsor és az áramszolgáltató 
telep helyszükséglete határozza meg. A 
készülékek „lelke”, az integrált áram­
körök sokaságát rendkívül kis helyen 
összpontosító „chip” foglalja .el a leg­
kisebb helyet.

1976. november 18., csütörtök 

Jenő napja

A Nap kél 6.53 — nyugszik 16.05
órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS csütörtök 
estig: Erősen felhős, borult idő. El­
szórtan ismétlődő, kisebb eső. Időn­
ként megélénkülő északnyugati szél. 
A várható legmagasabb nappali 
hőmérséklet 6—11 fok között. (MTI)

KERTBARÁTOKNAK. A köz­
ponti kertbarátklub tagjai novem­
ber 22-én a KLTE Botanikus kertjét 
látogatják meg. A délután négy 
órakor kezdődő program szakmai 
vezetője Nemes Lajos.

TAR ZOLTÁN festőművész alko­
tásaiból nyílott kiállítás az agrártu­
dományi egyetemen. A képek de­
cember 8-ig tekinthetők meg.

KÖZMŰVELŐDÉSI HÉT Püspök­
ladányban. A november 19-én csü­
törtökön kezdődő rendezvénysorozat 
első napján tanácskoznak a járási 
művelődési házak vezetői (Művelő­
dési Központ, 14 óra), délután fél 
hattól pedig a Sárréti Népi Együt­
tes mutatja be Megöltek egy legényt 
című műsorát.

FINN HANGJÁTÉKOK HETE. 
A Magyar Rádió december 6. és 12. 
közötti műsoraiban három új be­
mutatót hallhatnak a műfaj ked­
velői.

Menetjegyet ad az automata. A 
budapesti Déli pályaudvaron már 
régóta működik, a debreceni­
ek még csak most ismerkednek a 
vasútállomás újdonságával, a SA- 
SIB rendszerű menetjegy-automa­
tával. Az állomásfőnökség tervei 
szerint a közeljövőben újabb két 
gép áll szolgálatba a már jelenleg 
is működő két automata mellett. 
(Fotó: Seres József)

A POLITIKAI ISMERETTER­
JESZTŐ HÉT mai műsorából. 
A szocialista közművelődés felada­
tai (Alföldi Nyomda, 14.30), Távol­
kelet rejtelmei (Építőgépgyártó Vál­
lalat, 14.30), A tudományos-techni­
kai forradalom filozófiai problémái 
(Atommagkutató Intézet, 16 óra), 
A fejlődő világ kérdései (TIVIZIG, 
16.30).

GAZDASÁGPOLITIKA ÉS 
ÉLETSZÍNVONAL címmel Dankó 
István újságíró tart előadást ma, 
csütörtökön este hat órától Balmaz­
újvároson, a művelődési központ­
ban.

KÖRNYEZETVÉDELEM * AZ IS­
KOLÁBAN. Szolnok megyében az 
általános és középiskolák tanulmá­
nyi kirándulásainak egy részét a 
természeti értékek, természetvédel­
mi tájak megismerésére fordítják. 
Az osztályfőnöki órák foglalkozá­
sain is gyakrabban szerepel majd a 
környezetvédelem, a környezetsze­
retet témája.

HANGVERSENY. Nyilvános in­
tézeti koncertet tartanak ma, csü­
törtökön este fél nyolctól a Zene- 
művészeti Főiskolán.

HARSÁNYI GÁBOR, a Thália 
Színház művésze mutatja be elő­
adóműsorát november 21-én, va­
sárnap este nyolc órától Debrecen­
ben, a Pódium-teremben. Jegyek 
elővételben a Filharmónia pénztá­
rában válthatók.

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Hetven évvel ezelőtt, 1906. novembe 

18-án született — és 43 éves korába* 
1949-ben halt meg — Klaus Mann nenw 
elbeszélő, drámaíró és publicista, Thn 
más Mann legidősebb fia.

Középiskolái elvégzése után újságíró 
pályára lépett. A fasizmus térhódítás, 
elől emigrációba vonult, melynek álin 
másai Amszterdam, Párizs, Zürich, p,«' 
ga voltak. Klaus Mann mindenütt an 
tifasiszta tevékenységet folytatott. 193/ 
ban az Egyesült Államokba költözik,- 
1938-ban Madridba utazott, s a fasisz 
ták által megszállt városból megrendí­
tő beszámolókat írt. 1942-től haditudósító 
volt az amerikai hadseregben.

Apjához hasonlóan élesen antifasiszta 
állásfoglalású, közéleti alkatú író volt 
de — vele ellentétben — ő soha nem 
tudott eljutni a polgárság és a humá 
num szembeállításáig. Megrekedt L 
„európaiság” (páneurópizmus) irreális 
kultúrutópiájánál. A kiváló tehetségű 
író aktív antifasiszta tevékenységének 
időszakában írta legmaradandóbb mű 
veit. Mephisto című regényében a ná 
cizmusnak behódoló művészet züllését 
ábrázolta szatirikusán, míg Vulkán cí­
mű regénye a tétlen-panaszkodó, illet 
ve aktív-antifasiszta német emigráció 
művészi szembeállítása.

A KÖNYVESPOLCRA AJÁNL­
JUK. Mai magyar nyelvünk (Aka­
démiai), Kis világatlasz (Kartográ­
fiai), Malamud: A mesterember 
(Szépirodalmi), Fehér Klára: Négy 
nap a paradicsomban (Szépirodal­
mi). Aczél György: Egy elmaradt 
vita helyett (Magvető—Gyorsuló ide 
sorozat), Kő András: Papp Laci 
(Medicina)1, Horváth József: A ma­
gyar irodalom fejlődéstörténete 
(Akadémiai kiadó).

AZ ENERGIAHORDOZÓK GAZ­
DASÁGOS FELHASZNÁLÁSÁ­
RÓL, az új módszerekről tanácskoz­
nak a szakemberek november 19- 
én, pénteken délelőtt Debrecenben, 
a MTESZ előadótermében. A reggel 
nyolc órakor kezdődő előadássoro­
zaton Nagy Gábor, Vas József és 
Hollósi János tart beszámolót.

KATALIN-BÁL. November 25-én, 
csütörtökön este hét órától a BIO- 
GAL Gyógyszergyár kultúrtermé­
ben rendezik a hagyományos Kata- 
lin-bált. A talpalávalót az Apostol 
és a Color együttes húzza; jegyek 
elővételben is válthatók a gyógy­
szergyárban, naponta 16 és 18 óra 
között

KIJEVI VENDÉG. A napokban 
Debrecenbe látogatott Tancer pro­
fesszor, a Sevcsenko egyetem val­
lástörténeti intézetének igazgatója, 
és megbeszéléseket folytatott ár. 
Poór Józseffel, az agrártudományi 
egyetem marxizmus—leninizmus 
tanszékének vezetőjével.

DZSESSZHANGVERSENY A 
Debreceni Dzsessz Quartett és az 
NSZK-beli Brassy Brew dzsessz— 
rock együttes ad közös koncertet 
november 25-én, csütörtökön este 
nyolc órától az Arany Bika Bartók 
Termében. Jegyek az Országos Fil­
harmónia pénztárában (Vörös Had­
sereg útja 20., telefon: 11-378) vált­
hatók.

POLSKI-FIAT LICENCEK vá­
sárlásáról tárgyal Rómában Kopec 
lengyel gépipari miniszter és Gio­
vanni Agnelli, az olasz autógyár el­
nöke. Bielsko-Bialában jelenleg 0. 
FIAT—125 és a FIAT—126 lengyel 
változatait gyártják, de szó van ar­
ról, hogy megvásárolnák a FIAT— 
127 vagy a nagyobb méretű FIAT— 
130 licencét.

NEMESLAKI TIVADAR kohó- 
és gépipari miniszter, aki delegációt 
vezetett Kuvaitba — majd Irakba, 
valamint Egyiptomba, a kairói ma­
gyar gazdasági és műszaki napok 
megnyitására utazott volna — Ku- 
vaitban megbetegedett, ahol jelen­
leg kórházi ápolásra szorul.

BANYAGYUTACSOT szerelt ti- 
szagyulaházi otthonában P. J. 13 
éves iskolai tanuló. A veszélyes já­
ték felrobbant — P. J. két ujját le­
szakította, a gyerek testvérei pedig 
szilánkos sérüléseket szenvedtek.

idegenvezető
kerestetik!

Idegenvezetői tanfolyamot szervez az 
Expressz Ifjúsági és Diák Utazási Iroda 
debreceni kirendeltsége. Az egyhetes 
intenzív képzés során a résztvevők meg­
ismerkedhetnek Magyarország és a szo­
cialista országok történelmével, föld­
rajzával, fontosabb idegenforgalmi ne­
vezetességeivel, bepillantást kapnak az 
idegenvezetés szakmai feladataiba. A 
tanfolyam sikeres befejezése után a 
már vizsgázott idegenvezetők megkap­
ják az Országos Idegenforgalmi Tanács 
igazolványát, s bekapcsolódhatnak az 
ifjúsági turizmus irányításába: hazánk­
ba érkező külföldieket kalauzolhatnak, 
szocialista országokba utazó magyar 
csoportokat vezethetnek.

Az idegen nyelvet beszélő fiatalok je­
lentkezését december elejéig várja az 
Expressz Ifjúsági és Diák Utazási Iro­
da debreceni kirendeltsége (Vörös Had­
sereg útja 77.).
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